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(Se abre la sesión a las diez horas y treinta
y siete minutos.) 

La Sra. PRESIDENTA: Se abre la sesión.
Buenos días, Señorías. Vamos a dar comienzo a la
Comisión; agradezco, como siempre, la presencia del
señor Consejero en ella. En primer lugar, voy a
proponer a SS.SS. la modificación del Orden del Día,
puesto que se ha recibido un escrito de la Presidenta
del Consejo de la Mujer manifestando la imposibilidad
de asistir y solicita el aplazamiento de su
comparecencia; es la comparecencia 254/02.
Tomaremos en cuenta este punto en ulteriores
Órdenes del Día. ¿Está de acuerdo la Comisión en
modificar el Orden del Día? (La señora Martín Barrios
pide la palabra.) Sí, señora Martín Barrios.

La Sra. MARTÍN BARRIOS: Una pregunta,
señora Presidenta: ¿Se considera que entra en el
próximo Orden del Día o habría que replantearlo en la
Mesa?

La Sra. PRESIDENTA: Es una cuestión de
la Mesa; cuando haya reunión de Mesa y Portavoces
se discutirá. ¿Están de acuerdo SS.SS. con esta
modificación? (Asentimiento.) Entonces pasamos a
desarrollar el primer punto del Orden del Día. 

Pregunta de Contestación Oral en
Comisión a iniciativa de doña Francisca Oller
Sánchez, Diputada del Grupo Parlamentario
Socialista-Progresistas, al Gobierno, sobre
medidas que se van a tomar para que la
presencia de las mujeres en los informativos de
radio y televisión se iguale a la de los hombres.

———— PCOC-122/02 RGEP. 1392 (V) ————

Doña Francisca Oller tiene la palabra para
formular la pregunta.

La Sra. OLLER SÁNCHEZ: Gracias, señora
Presidenta. Buenos días, señor Consejero. Buenos
días, Señorías. El texto de la pregunta es: ¿Qué
medidas se van a tomar para que la presencia de las
mujeres en los informativos de radio y televisión se
iguale a la de los hombres? No quiero comentar más;
quiero que, con esto, usted me dé explicaciones, por
favor.

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias,
señora Oller. Tiene la palabra el señor Consejero.

El Sr. CONSEJERO DE TRABAJO (Peral
Guerra): Gracias, señora Presidenta. Señorías, en
primer lugar, debo señalar que la Dirección General de
la Mujer carece de competencia para adoptar medidas
tendentes a incrementar la presencia de mujeres en
los informativos de radio y televisión. No obstante,
dentro de las actuaciones del III Plan de Igualdad se
han mantenido encuentros con profesionales de
Telemadrid para fomentar actitudes e imágenes
equilibradas entre los sexos en los medios de
comunicación, y también se han llevado a cabo
investigaciones y jornadas con profesionales de los
medios de comunicación, como son las
investigaciones que se han realizado sobre la
comunicación pública de la violencia contra las
mujeres; otra sobre las mujeres en los medios de
comunicación, que analizó la imagen de la mujer ante
dichos medios; la imagen de la mujer en televisión, la
publicidad y las imágenes que las mujeres proyectan
en los medios.

Entre las jornadas, cabe citar las de
“Mujeres y medios de comunicación”, “Talleres de
conciliación con los medios de comunicación”, “Las
mujeres en los medios de comunicación del año
2000", “La imagen de las mujeres y los hombres en
los medios de comunicación”, y el curso de verano “La
imagen de las mujeres y los hombres en los medios
de comunicación”. Son un poco reiterativos los
enunciados, pero esto denota que hay un interés
permanente por este tema en la Dirección General de
la Mujer.

También se han hecho cursos de formación
para el empleo destinados a profesionales del
periodismo; entre 1998 y el año 2000, se han
realizado siete cursos de formación, en los que han
participado 160 alumnas, y todo esto refleja que,
aunque no tenemos competencias específicas para
adoptar medidas de efectividad inmediata, la Dirección
General de la Mujer, dentro de su política de igualdad,
ha hecho cuanto estaba en su mano por favorecer la
igualdad también en los medios de comunicación.
Gracias.

La Sra. PRESIDENTA: Tiene la palabra la
señora Oller.
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La Sra. OLLER SÁNCHEZ: Gracias, señora
Presidenta. Señor Peral, sus explicaciones las
entiendo, pero no las comparto; y no las comparto
porque todas, sabemos que la sociedad está
compuesta por más mujeres que hombres, y aun
existiendo entre ellas, hoy en el siglo XXI, en España,
en la Comunidad de Madrid, brillantes políticas,
estupendas deportistas, estupendas amas de casa,
y así sucesivamente en los distintos estamentos,
ellos son los que siguen saliendo en los medios de
comunicación.

Según el estudio que ustedes han realizado,
no su Consejería, sino la Consejería de Servicios
Sociales, vemos que en las 911 noticias que han
analizado, de cada cien entrevistados, 18 eran
mujeres y 82 hombres. El reparto del tiempo tampoco
es equitativo: ellas dispusieron del 15 por ciento de
los minutos y ellos del 85 por ciento. En la radio la
situación es aún más adversa: el 15 por ciento de las
menciones fueron a mujeres, a diferencia de las de los
hombres, que fueron el 85 por ciento. En los tiempos,
el 9 por ciento fue para las mujeres y el 91 para los
hombres, en las 885 noticias estudiadas. Señor
Consejero, ustedes, en el Partido Popular, con el
estudio que han realizado -insisto que su Consejería
no, pero sí otras Consejerías-, siempre hablan y
escriben sobre la importancia de la igualdad entre
hombres y mujeres, pero no es verdad. Ustedes nos
quieren confundir, pero confunden a la sociedad,
porque, señor Consejero, el tiempo que se dedica, el
tratamiento informativo no son los adecuados que
ustedes hacen en defensa de la protección de los
derechos de la mujer, su igualdad en la sociedad no
se corresponde con lo que ustedes predican. Señor
Peral, ustedes son los que gobiernan,
afortunadamente por poco tiempo; ustedes tienen los
medios; aborden temas que reflejen los aspectos de
la vida real, insisto: real; los temas que preocupan a
la mujer, tanto en la forma como en el fondo; eduquen,
formen, creen un espíritu constructivo.

Soy reiterativa, como usted dice, pero insisto
en que los medios audiovisuales transmitan
realidades, porque las personas, las mujeres que ven
televisión, escuchan la radio, con sus mensajes no
saben lo que es realidad o ficción. Ustedes están
siempre transmitiendo, hablando, escribiendo de
igualdad entre hombres y mujeres, pero, señor
Consejero, este estudio es una buena prueba de lo
que ocurre en la sociedad. En este Grupo PSOE-
Progresistas esperamos, exigimos que, partiendo de
la información obtenida, se amplíen los tiempos que

ocupan las mujeres en los medios audiovisuales, se
cambien los mensajes, se vele por la igualdad entre
hombres y mujeres en todos los ámbitos, porque
existe un Instituto de la Mujer que destina fondos a
planes de promoción e igualdad de la mujeres, y, para
el 2002, el Gobierno regional ha conseguido para este
fin la cantidad de 37,07 millones de euros;
utilicémoslos, que se refleje especialmente en los
entes públicos audiovisuales de la Comunidad de
Madrid, que la igualdad sea real, como describe el
Plan de Igualdad de Oportunidades de la Comunidad
de Madrid. Nada más, señor Consejero.

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias,
señora Oller. Tiene la palabra el señor Consejero.

El Sr. CONSEJERO DE TRABAJO (Peral
Guerra): Señora Presidenta, Señorías, los medios de
comunicación reflejan la realidad de la vida, y la
realidad es que en muchos campos, como, por
ejemplo, en el económico, queda un camino muy
importante para lograr la igualdad, y, si se habla de
noticias económicas de las grandes empresas,
evidentemente, todos sabemos, y lamentamos, que la
proporción de la mujer en los consejos de
administración y en los puestos directivos de la
economía todavía está muy lejos de igualar a la
posición del hombre. 

También es verdad que otra interpretación
sería que es mucho más fácil salir en los medios de
comunicación por cosas malas que por cosas
buenas, y yo creo que muchos hombres que salen en
los medios de comunicación por cosas malas
preferirían no salir.

¿Qué quiere que le diga? Yo creo que hay
unas estupendas mujeres dedicadas a la política, y
gran parte de ellas están presentes aquí, en esta
Comisión. Yo estaría personalmente encantado de
que salieran con frecuencia en los medios de
comunicación; pero comprenda que nosotros no
dirigimos la política informativa de estos medios.

Por otra parte, creo que no existe ningún tipo
de discriminación hacia la mujer en su tratamiento en
los medios de comunicación, entre otras cosas
porque creo que, si en algún medio hay una
proporción no sólo adecuada, sino probablemente
mayoritaria, de las mujeres es entre las periodistas
que trabajan en radio y televisión, las periodistas que
intervienen en los informativos, y creo que no existe
discriminación hacia la mujer, sino todo lo contrario.
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Muchas gracias.

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias,
señor Consejero. Antes de pasar al segundo punto del
Orden del Día, despedimos a don Luis Peral, al que
agradecemos su presencia. Pasamos al segundo
punto del Orden del Día.

Comparecencia de la Ilma. Sra.
Directora General de la Mujer, a petición del
Grupo Parlamentario de Izquierda Unida, al
objeto de informar sobre subvenciones
autonómicas a las asociaciones de mujeres para
el año 2000 y 2001.

———— C-232/01 RGEP. 2019 (V) ————

Tiene la palabra la Portavoz de Izquierda
Unida doña María Luisa Sánchez Peral.

La Sra. SÁNCHEZ PERAL: Muchas gracias,
señora Presidenta. Buenos días, Señorías. Gracias,
señora Directora General por su presencia en esta
Comisión. La comparecencia, si observamos las
fechas, llega con retraso, pero lo hemos hecho
conscientemente, no cuando se hizo la petición, sino
que, en el momento en que elaboramos este Orden
del Día, vimos que la petición se refería al 2000 y
2001, y, aunque pensamos que el tema llegaba con
retraso, como esto es más de lo mismo y sigue
valiendo lo de ayer y anteayer, acordamos que la
comparecencia se celebrara, porque, evidentemente,
tenía una buena parte de vigencia. Por tanto,
queremos que usted nos explique qué pasa con los
presupuestos de la Comunidad de Madrid, cómo se
otorgan a las asociaciones sin ánimo de lucro. Nada
más, y muchas gracias.

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, señora
Sánchez Peral. Tiene la palabra la señora Directora
General.

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE LA
MUJER (Miura Biendicho): Perdón, señora Presidenta.
En el momento en que la señora Sánchez Peral ha
formulado su pregunta no estaba atenta. ¿Podría
repetirla, Señoría?

La Sra. SÁNCHEZ PERAL: El enunciado
viene en el Orden del Día. Queremos que nos
explique, señora Directora General, las subvenciones
a las asociaciones de mujeres sin ánimo de lucro de
la Comunidad.

La Sra. PRESIDENTA: Gracias, Señoría.
Tiene la palabra la señora Directora General.

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE LA
MUJER (Miura Biendicho): Buenos días. Discúlpeme,
señora Sánchez Peral, pero en el momento en que
estaba hablando usted no la he escuchado.

Paso a informar sobre las subvenciones
autonómicas a las asociaciones de mujeres. La
Dirección General de la Mujer gestiona las ayudas a
instituciones sin fines de lucro para el desarrollo de
programas que favorezcan la igualdad de
oportunidades entre hombres y mujeres. Es la Orden
854/2001, del mes de mayo. En la tramitación de
estas convocatorias que se realizan en la Dirección
General se distinguen dos fases: la fase de
concesión, que lleva asociada la tramitación previa del
documento de disposición de gasto, y la de pago, que
lleva asociada la tramitación del documento contable.

Teniendo en cuenta que las órdenes en sí
conceden un período para alegaciones a la propuesta
de la Comisión, los documentos contables de
disposición de gastos se elaboraron a finales de
septiembre, en lo que se refiere a la convocatoria de
2000. Con el fin de conceder un mayor período de
tiempo a las diferentes instituciones y corporaciones
para presentar la documentación justificativa de las
ayudas, el plazo establecido en las órdenes fue
ampliado en dos ocasiones, primero hasta el 20 y
luego hasta el 30 de noviembre, a petición de las
asociaciones de mujeres, a través de la Presidenta
del Consejo. Estas ampliaciones fueron publicadas en
el Boletín de la Comunidad y, además, notificadas por
fax a todas las entidades interesadas. Los
documentos justificativos de las ayudas se
presentaron por las entidades en los registros de
nuestra Comunidad, y fueron llegando a la Dirección
General, obviamente, días después de finalizado el
plazo. En todo caso, una vez finalizado el plazo, las
justificaciones presentadas tenían diferentes errores,
y fue preciso ponerse en contacto varias veces con
cada una de las instituciones para que completaran la
documentación.

Debido a estos trámites, la propuesta de
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pago en la mayoría de los expedientes se ha podido
realizar por el total de lo concedido, salvo algunos
casos en los que ha sido preciso minorar la propuesta
de pago, dado que no se presentaban las
justificaciones correctas, a pesar de los
requerimientos.

Quiero destacar también que, a pesar de no
tener obligación legal de otorgar plazo de subsanación
en la fase de justificación, en la Dirección General,
como venimos haciendo, se realizan requerimientos a
todas aquellas entidades que tienen que subsanar
documentación, y debo decir que algunas en
reiteradas ocasiones, ya que no aportaban lo
solicitado o seguían haciéndolo incorrectamente.

Se han elaborado los documentos contables
y, con fecha 1 de marzo, se proponen los
correspondientes a las instituciones sin ánimo de
lucro. Como ustedes saben, cuando se envían a la
Intervención Delegada, en este momento, ésta nos
solicita una certificación de la Administración
Tributaria explicando que se hayan exentos de IVA, y
se envía en el mismo día que se nos pide, el 25 de
marzo, que recuerdo que era el lunes de Semana
Santa; este mismo día se envía la petición a todas las
entidades sin ánimo de lucro. Como vemos que pasan
los días y no se contesta, se envía otra carta, hasta
una tercera, y, a partir de esa tercera carta, como
todavía hay asociaciones que siguen sin presentar
esta certificación o una declaración -en la segunda
carta ya se les pide que, mientras lo tramitan, al
menos se nos envíe una declaración de que se hayan
en proceso de conseguir este certificado-, durante
casi una semana dos funcionarios, uno por uno,
llaman a todas las asociaciones para pedirles que nos
lo envíen lo antes posible. Esto se lo explico para que
vean ustedes la voluntad de la Dirección General de
que, por cuestiones administrativas, nadie se quede
sin cobrar lo que se les ha concedido.

Puedo decir que en estos momentos hay ya
-se lo voy a decir exactamente- 67 asociaciones que
ya han recibido la transferencia, 22 en proceso de
fiscalización -esto es al día de ayer; hoy habrá más-,
y el resto son objeto de otro tipo de reparo y
observaciones que todavía se encuentran en situación
de subsanación. Creo que con esto he contestado.
Gracias.

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias,
señor Miura. Tiene la palabra la señora Sánchez
Peral.

La Sra. SÁNCHEZ PERAL: Gracias, señora
Presidenta. Señora Directora General, ha contestado,
pero no a la pregunta que yo le hacía, y, además,
tirando balones fuera, como de costumbre, porque a
esto nos tiene usted acostumbrados, no es nuevo, ya
es habitual, porque el tiempo hace regla y usted en
esto, desde luego, la regla la está manteniendo.
Usted sabe que en infinidad de Comisiones hemos
dicho que ustedes se estaban cargando las
asociaciones de mujeres, por dos motivos: uno,
porque no había la promoción necesaria para el
asociacionismo, y, otro, porque las mujeres ni las
asociaciones de mujeres tienen economía para poder
llevar a cabo las actuaciones que tienen programadas
durante todo el año, esperando a ver de qué manera
les llega la subvención.

Evidentemente, usted sabe, y conoce
también como yo o mejor, que el tema de las
cotizaciones de esas asociaciones de mujeres no dan
ya ni siquiera para el sello de la carta que se les envía
a todas las asociadas; es decir, que con esa
participación económica es con la que hacen sus
proyectos, sus programas, y los pueden llevar a cabo,
y no pueden llegar a sus casas, y, de su economía un
tanto deficitaria, sacar una parte para que la
asociación vaya funcionando.

Esos programas de igualdad que tratan de
hacerse por esas asociaciones ustedes los asfixian,
y fomentan esa situación; y no es por casualidad que
el Consejo de la Mujer viniese el jueves pasado a esta
Asamblea porque la mayoría de las asociaciones de
las que menos cuantía tienen en su presupuesto -
porque allí entran asociaciones y ayuntamientos-,
haciendo una media -que ésta no es la realidad- salen
a 1.200.000 por asociación. Con eso, ustedes han
tratado de darle una tregua al tiempo para alcanzar la
posibilidad de poder contestar hoy lo que usted
contesta. Esto es una manera más de las que tiene
usted, como Directora General, y el Partido Popular,
que es el que sustenta, y, además, la economía que
ustedes dan a las mujeres no corresponde ni con las
directivas, ni con los programas, ni con la voluntad
política de llevar a cabo el trabajo en pie de igualdad
para ir alcanzando esas posibilidades, que yo creo
que no es una voluntad, sino una exigencia de la
Comunidad Económica Europea para esos planes de
igualdad, para esos programas que están saliendo
todos los días en los grandes titulares; todos los días
se pone en boca de todas las expresiones que aquí
se demandan, no importa en qué Comisión, no
importa que sea en la de Trabajo, que sea en la de
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Servicios Sociales, que sea en cualquier otra: siempre
hablamos de la igualdad. ¿Pero de qué igualdad
estamos partiendo? Cuando eso, que era un núcleo
que estaba creado, y que, además, sabe usted que
ha costado llanto, sudor y lágrimas, resulta que
ustedes se lo están cargando con este tipo de
políticas, con este tipo de economía, y, sobre todo,
con una cuestión tramposa, y digo tramposa porque
ustedes sacan el titular, dicen cuándo sale la
subvención, después tardan seis meses en darla y
otros seis en cobrarla. Decía usted, y en algún punto
llevará razón -aunque eso no es motivo para haber
dejado de pagar a esas asociaciones-, que no
presentan la documentación adecuada.

Hay asociaciones que son más veteranas
que usted ya en ese trámite, y saben muy bien lo que
tienen que presentar y cómo. Y, sin embargo, la
subvención no les llega. Hay gente que es muy
experta en cómo tiene que hacer ya todo ese tipo de
tramitación. Sin embargo, hay una cuestión como
pasó el año pasado: desde que se promulga y se
saca a los medios de comunicación la fecha de
cuándo y cómo deben presentarlo, hasta que eso
llega, y luego llega el dinero, no se puede estar
jugando así con la voluntad, porque ya a las mujeres,
que les cuesta mucho asociarse, en cuanto tienen el
más mínimo empujón se van fuera, y eso no es
fomentar todo lo que se está demandando y todo lo
que se está haciendo ver y creer que en esta
Comunidad y en esta Dirección General, debido a las
asociaciones de mujeres, se está haciendo. No es la
realidad. Ustedes nos cuentan un tipo de historia, que
está muy bien y que todas compartimos, pero la
realidad luego es otra, señora Miura, y
verdaderamente yo no sé ya cómo se lo debemos
decir, qué habría que hacer para que ustedes
rectificaran en algún punto, porque ustedes son
omnipotentes, todo lo hacen perfectamente, no toman
ustedes en cuenta lo que los grupos de la oposición
le puedan decir o demandar al respecto. Así, con el
“trantrán” que vamos, ya la Comisión de la Mujer se
ha devaluado bastante con tanto cambio de baile de
acá para allá; ahora, con el tema de las asociaciones
de mujeres, las subvenciones, lo tienen ustedes muy
en entredicho, y de aquí a muy poquito, como decía
Charles Chaplin: “regaladito, no más”, nos quedamos
sin nada. Y esto es lo que yo creo que ustedes deben
tomar en cuenta, sobre todo porque no se puede decir
una cosa, hacer la contraria y vender la otra que no
está en ningún sitio. Nada más y muchas gracias.

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias,
señora Sánchez Peral. Por el Grupo Parlamentario
Socialista-Progresistas, tiene la palabra la señora
Martín Barrios.

La Sra. MARTÍN BARRIOS: Gracias, señora
Presidenta. Quiero empezar mi intervención diciendo
que ayer tuvimos ocasión, en el Pleno, de discutir
este asunto, y fue el señor Consejero de Trabajo,
responsable actualmente de la Dirección General, el
que nos contestó, aunque estábamos hablando de la
política de subvenciones de la Comunidad de Madrid,
obviamente, en el año 2001 y anteriores, porque en el
año 2002 todavía estamos a la espera de ver cómo
van a discurrir los acontecimientos. 

Yo empezaba ayer mi intervención diciendo
que quería contar a todos los Diputados y al Consejo
de Gobierno la verdadera historia de las subvenciones
de la Dirección General de la Mujer en la Comunidad
de Madrid, y hay que hacer un poco de narrativa sobre
el particular para ver cómo se hacen las cosas y con
qué intencionalidad política se plantean. Quiero decirle
que, por ejemplo, en el año 2001, y en años anteriores
también, se aprobaron unos presupuestos en esta
Comunidad de 200 millones de pesetas para
Ayuntamientos y 163 millones de pesetas para
asociaciones de mujeres, con una convocatoria que
se publicó nada más y nada menos que en el mes de
mayo, con lo cual se obliga a las asociaciones a
presentar los proyectos y a desarrollarlos en verano,
que, como entenderán SS.SS., es la época menos
adecuada para que se puedan llevar a cabo los
proyectos, para presentarlos y para que haya
disposición en las asociaciones de tener el personal
suficiente, que además está trabajando de una forma
altruista; es decir, el verano es la peor época para
afrontar con posibilidades de éxito estos proyectos.

Además quiero decirle, señora Directora
General, que los promotores de los proyectos han de
ir corriendo con los gastos o negociar como pueden
los aplazamientos, lo cual pone a las asociaciones en
una circunstancia francamente negativa. Y a finales
del mes de septiembre, mediante una resolución,
ustedes deciden qué cantidades son las concedidas,
que, como siempre ocurre, son menores que las
solicitadas, con lo cual, han tenido que iniciar unos
proyectos sin saber exactamente qué cantidad se les
va a adjudicar para cada uno de ellos. 

A partir de ahí, se insta a la justificación,
durante los meses de octubre y noviembre; hubo
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varios aplazamientos, como usted dice, y el 30 de
noviembre hubo que justificar. Una vez justificada la
mayoría de los proyectos, ustedes toman una
decisión absolutamente arbitraria, que es no pagar, ni
los que estaban bien ni los que estaban mal, porque
no pagaron ninguno; y no es que no los pagaran en
diciembre de 2001, que ya es malo, sino que estamos
en mayo de 2002, y ustedes no han pagado todavía ni
una sola de las subvenciones comprometidas, cosa
que ya es bastante espectacular. Estamos hablando,
Señorías, de 130 asociaciones y 135 Ayuntamientos,
y a fecha de hoy -salvo que en los últimos días hayan
pagado 20 ó 30, por otras razones que posteriormente
pasaré a explicarles-, nadie había recibido la
subvención: ni los bien justificados ni los mal
justificados. Con lo cual, asuma usted su
responsabilidad porque está usted haciendo esto de
una forma absolutamente nefasta.

Quiero decirle, además, que no se puede, no
se debe, dar una explicación falaz, hablando de la
falta de justificación, porque es cierto que algunas
asociaciones habrán tenido una justificación mala en
algunas partidas, en algunas parte de lo que habían
pedido, pero son la minoría, y son cantidades
concretas que no afectan a la totalidad, con lo cual,
ustedes han optado por lo más sencillo, que es no
pagar. Las razones nos las tendrá que explicar usted.
¿Por qué no ha pagado nada, a fecha de mayo de
2002, a todas las asociaciones que tenían sus
proyectos ejecutados, que habían pagado, que habían
justificado y que habían presentado toda la
documentación que ustedes les habían pedido? Eso
es lo que nos tiene que explicar usted aquí ahora. Y,
además, desde una perspectiva que a usted le tendría
que doler, porque a nosotros, al Grupo Socialista, nos
duele profundamente, y es que muchas asociaciones
y Ayuntamientos han tenido que cancelar proyectos
destinados a la ayuda psra mujeres de nuestra
Comunidad; han tenido que quedar mal con sus
colaboradores, porque no les han podido pagar; que
hay gente que ha estado desarrollando estos
proyectos y estos programas y aún no han cobrado,
y nosotros no podemos por menos que denunciar que
es absolutamente negativa la imagen que se está
dando, por parte del Gobierno de la Comunidad y de
la Dirección General, a todos estos proyectos que al
final han tenido que cancelarse.

Y es más, nos consta que algunas de ellas
han tenido que recurrir a los pagos de forma personal
o recurriendo a financiación externa, lo cual pone un
agravante más a la precaria situación económica que

tienen la mayoría de las asociaciones de mujeres, ya
que la mayoría son asociaciones pequeñas que
únicamente se nutren de las cuotas de sus afiliadas
y de pequeñas cosas más, con lo cual, les está
haciendo usted un daño irreparable.

Me gustaría calificar estos actos, pero
también le pediría a usted que los calificara porque,
como mínimo, son negligentes y, además, yo creo
que son vergonzosos. Además, casualmente, cuando
el Partido Socialista registra una iniciativa para Pleno,
ustedes, de forma interesada, la aplazan desde el
Pleno del día 9 hasta el Pleno del día 16; la aplazan
de forma interesada, me imagino, para poder decir
algo tanto en el Pleno de ayer como en esta Comisión
en la que estamos ahora. Dicen que han pagado a
más de 30 asociaciones, yo no sé si efectivamente
estará el dinero ya ingresado; pero, bueno, nos parece
bien que, a instancias de una pregunta nuestra, se
vayan solucionando las cosas; le preguntaremos cosa
a cosa para ver si así se aceleran las cuestiones que
usted va dejando en el cajón de los recuerdos porque
parece que no son su prioridad.

Ya en los últimos días, una vez aplazada la
pregunta, se les dice a algunas asociaciones que han
entrado en tesorería ya todas, milagrosamente; lo que
no ha pasado en ocho meses, pasa milagrosamente
en diez días desde que nosotros registramos la
pregunta y desde que se produce la concentración de
asociaciones, de la que ahora hablaremos también un
poco. Yo quiero advertir también que entrar en
tesorería no es un hecho que pueda conducirnos a
creer que se les va a pagar; en tesorería pueden estar
ahora 90 días, con lo cual puede pasar prácticamente
todo el año 2002 sin que las asociaciones reciban su
dinero. Yo creo que esto lo han hecho para poder
decir algo ayer u hoy, pero procure no tenerlas 90 días
en tesorería y procure acelerar las cosas, porque yo
creo que están bastante maduras, bastante
justificadas, y están bastante molestas ya las
asociaciones para que sigan ustedes jugando con
ellas.

Creo que también habría que señalar que el
propio Consejo de la Mujer ha hecho gala de una
paciencia extraordinaria durante este tiempo, pero en
una circular que manda a las asociadas el pasado 4
de abril dice algo que es significativo, la frase es la
siguiente: “Al día de hoy, ni siquiera han entrado en
tesorería, por lo que tampoco se van a pagar en abril,
por lo que hemos planteado nuestra propuesta en la
Dirección General y en la Consejería por quinta vez
desde el mes de octubre, de manera que os
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proponemos realizar juntos medidas de presión”.
Obviamente, esas medidas de presión se producen,
porque el pasado día 9 hubo una concentración de
responsables de asociaciones en esta sede bajo el
lema “Contra el corralito de Gallardón”, que a mí me
pareció un lema bastante adecuado porque,
indudablemente, ustedes estaban jugando con un
dinero que ya no era suyo, era un dinero público pero
no suyo, y reteniéndolo de manera que se causaba un
grave perjuicio a las asociaciones de mujeres.

Yo le preguntaba al señor Consejero ayer y
le pregunto a usted hoy, porque él no me contestó:
¿qué razón tienen ustedes para tener que provocar
actos de protesta de las asociaciones de mujeres y
esperar también a que la oposición en este caso
plantee una iniciativa parlamentaria para cumplir con
sus obligaciones: pagar? Pagar en estos diez días
que dicen ustedes que han pagado o que están en
vías de pagar rápidamente tienen que hacerlo ustedes
por compromiso político propio, no tienen que esperar
a que haya una especie de escandalera en la prensa
porque haya movimiento, porque haya una iniciativa,
o porque los periodistas nos pregunten qué esta
pasando, sino que usted tiene que cumplir sus
obligaciones. Y si lo va a pagar ahora, señora
Directora General -que ya lo veremos, porque yo no
tengo muy claro tampoco que esto vaya a ser muy
rápido-, por qué no lo hizo cuando debió hacerlo, que
hubiera sido pasado un tiempo prudencial después de
la justificación y una vez subsanadas las cosas que
ya están hace muchos meses subsanadas, y usted
lo sabe. Además, es que les solicitan ahora una
documentación que no se pedía en la orden, porque
les piden ahora un certificado de exención de IVA;
todo el mundo sabe en este país que las ONG están
exentas de IVA, eso es de cajón. Pero, bueno, si
hace falta el certificado, en la orden de convocatoria
podían haber pedido dicho certificado, y no esperar a
que pase el período de justificación, a que no les
pagan en diciembre y, entonces, se inventa usted que
les van a pedir el certificado de exención de IVA;
pues, mire, nadie tiene obligación de presentar más
papeles que los que le piden cuado presenta el
proyecto y cuando tiene que asumir la presentación
de la documentación.

Yo creo que, en materia de subvenciones, al
final desarrollan muchos programas y muchos
proyectos muy efectivos para las mujeres de nuestra
Comunidad, pero ustedes someten a las mujeres, ya
lo decía ayer también, a un martirio año tras año; a un
martirio. Les hemos dicho mil veces que cambien la

técnica por la que se llevan a efecto este tipo de
subvenciones, que los planes plurianuales darían
mucho mayor juego para poder poner en marcha
proyectos. El señor Consejero, en alguna ocasión,
informalmente, me ha dicho que estaba estudiando
esto; yo espero que lo haga con rigor y que se dé
cuenta de que realmente no se puede trabajar como
están trabajando ustedes ahora. Esperamos que este
año, que es cierto que la orden de convocatoria ha
salido en enero, las cosas vayan mejor.

Mire, le voy a decir una cosa: da lo mismo
que usted saque la orden en enero; da lo mismo que
los proyectos se presenten en marzo; da lo mismo
que se justifique en mayo, que haya mucho más
tiempo, si usted, al final, decide que no les va a pagar.
Yo le pido una explicación sobre esto. ¿Por qué no
pagaron en el año 2001 las subvenciones a quien ya
estaba en el perfecto derecho de cobrarlas? Usted no
lo hizo, y es a eso a lo que debe responder usted. No
debe respondernos si se ha pedido y tal, porque casi
todos los proyectos están justificados de forma
correcta, y, si hay sin justificar, dígannos ustedes
cuáles son efectivamente, porque estamos
convencidos y seguros, porque tenemos noticias de
ello, de que son una minoría. Al final, los datos más
completos sobre este particular los tiene usted, pero
no puede decirnos que las 130 asociaciones de
mujeres y los 135 Ayuntamientos no han cumplido la
norma, porque usted sabe que eso no es cierto, y, por
tanto, no debe ni puede escudarse bajo estos,
digamos, puntos oscuros, que para lo único que le
sirven es para disimular una actuación bastante
negligente en esta materia.

Yo quiero terminar diciendo que lo que se
produce con estos hechos es una especie de boicot
a las asociaciones de mujeres; de boicot desde una
parafernalia muy burocrática, en la que uno no define
la voluntad política de hacer daño o de perjudicar a las
asociaciones de mujeres, pero las perjudica porque,
en tanto en cuanto las está limitando su capacidad de
poder hacer cosas, las está obligando a tres cosas:
primero, a quedar mal con lo que han hecho; segundo,
a no confiar en el Gobierno ni en la Comunidad de
Madrid para poder hacer proyectos de futuro, y,
tercero, a no pedir ya en muchas ocasiones más
subvenciones porque les supone un problema de
mayor cuantía; les supone un problema de mayor
cuantía no saber lo que les van a dar, ni cuándo se lo
van a dar, ni cómo van a poder responder ellos ante
sus compromisos. Todos esos problemas desaniman
a las asociaciones, y, al final, podrá tener usted los
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millones que tenga en la orden de subvención, y tal
vez no se los pidan. Entonces nos dirá usted: “Es que
las asociaciones no piden dinero para hacer cosas”,
pero cómo lo van a pedir si usted permanentemente
les mete en una vorágine de burocracia que al final les
está perjudicando profundamente.

La Sra. PRESIDENTA: Señora Martín
Barrios, se le está acabando el tiempo.

La Sra. MARTÍN BARRIOS: Por tanto,
quiero terminar diciendo que ojalá su política de
subvenciones se arregle, pero hasta hoy es una
política absolutamente nefasta; que las mujeres de la
Comunidad de Madrid, por tanto, no se merecen una
actuación de estas características; que tienen
muchos problemas, y merecen soluciones y atención,
y creo que sobre todo, como también concluía ayer,
merecen un nivel de respeto que ustedes en estos
momentos no les otorgan. Gracias.

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias,
señora Martín Barrios. Por el Grupo Parlamentario
Popular, tiene la palabra la señora González Moñux.

La Sra. GONZÁLEZ MOÑUX: Gracias,
señora Presidenta. Buenos días, Señorías. Quiero
agradecer, en primer lugar, la presencia de la
Directora General en esta Comisión, y yo también, al
igual que la Portavoz del Grupo Parlamentario
Socialista, voy a empezar con la intervención que ayer
todos tuvimos ocasión de oír como consecuencia de
la pregunta que se hizo en el Pleno al señor
Consejero de Trabajo. Se ha vuelto a repetir aquí hoy
en esta Comisión que “desde el Partido Popular se
está boicoteando” -y son palabras textuales- “la
vertebración social de la asociaciones de mujeres”. Se
acaba de referir también a ello la Portavoz del Grupo
Socialista. Yo les quiero decir a las dos Portavoces
teniendo presente que la señora Sánchez Peral ha
utilizado expresiones como que el Partido Popular
asfixia a las asociaciones, que en ningún caso los
hechos que aquí ha relatado la Directora General, y
que ya conocemos también por la contestación que
dio ayer el señor Consejero, nos inducen a pensar que
estamos boicoteando ni que estamos asfixiando.
Desde nuestro Partido, y fue un compromiso en
nuestro programa electoral, nos comprometimos a
apoyar a las asociaciones de mujeres, puesto que

sabemos que son las mujeres las que históricamente
han dado pasos de gigante en los movimientos de
mujeres y han tenido un papel fundamental para
contribuir a remover los obstáculos que dificultan la
igualdad entre hombres y mujeres.

La señora Sánchez Peral, aunque la
comparecencia es estrictamente relativa a las
subvenciones, también hablaba de algo que ya en
alguna Comisión se ha debatido, creo recordar que
hacia el año 99, respecto al tema de las
asociaciones, ya no estrictamente en el plano
económico, sino que, de alguna forma, éstas debían
hacer un análisis para ver por qué había mujeres que
últimamente no se metían en movimientos
asociativos, y es una comparecencia distinta a la que
hoy estamos tratando.

Después de oír las palabras de la Directora
General y de oír también las que ayer dijo el
Consejero de Trabajo, lógicamente en la misma línea,
las cosas siempre se pueden ver con un punto de
optimismo o con un punto yo no diría de malicia, pero
sí de cierta perversión. Yo creo que los hechos que
nos han relatado son tozudos y que si se quieren
tergiversar se puede hacer; no cabe duda que las
cosas se pueden ver de una forma o de otra.
Solamente voy a destacar del relato de los hechos
unos aspectos muy concretos, como es a instancia
del Consejo de la Mujer como se prorroga el plazo
para que las asociaciones puedan presentar toda la
documentación relativa a la subvención; insisto que es
a instancia del Consejo; la Dirección General por
propia iniciativa nunca cambia este plazo, sino que es
a instancia del Consejo, a instancia de su Presidenta,
como nos ha dicho la Directora General, que propone
o solicita que se prorrogue porque las asociaciones no
tenían toda la documentación suficiente que
acreditase los pagos.

También, la señora Sánchez Peral dice que
hay unas asociaciones que ya son expertas, que
hacen sus justificaciones y que no tienen ningún
problema, pero que hay otras que no. Ayer el
Consejero de Trabajo lo dijo, y hoy lo vuelve a repetir
la Directora General, se pone a disposición de las
asociaciones un gabinete de asesoramiento, incluso
se hacen llamadas a través de la Dirección General,
para asesorar, y parece ser que las asociaciones no
tiran mucho de este servicio que se pone a su
disposición.

Por último, decirles que es la Intervención
Delegada de la Comunidad quien solicita la
justificación de la exención de IVA; por tanto, la
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Dirección General en el momento de la orden no sabía
que esto lo iba a solicitar la Intervención Delegada, y,
en consecuencia, lógicamente, los acontecimientos
cambian en función de los cambios que se producen
a lo largo de estos meses; primero es la prórroga
solicitada por el Consejo; después es por algunas
asociaciones que por ignorancia o porque no han
querido llamar a este servicio que de alguna forma se
ha puesto a disposición de ellas, y, por último, por el
requisito de la Intervención Delegada, los plazos van
pasando, pero yo creo que en ningún momento está
en el ánimo de nadie, ni del Gobierno, asfixiar ni
boicotear ni no dar algo que además está previsto y
está consignado en los presupuestos. Por tanto, es
absurdo llegar a esas conclusiones.

Además, yo creo que todos los Diputados y
Diputadas que estamos aquí estamos de acuerdo en
que con el dinero público hay que ser muy
escrupuloso, y yo, releyendo un Diario de Sesiones
relativo a una comparecencia, también del año 99,
sobre políticas a seguir por la Consejería en aquel
momento de Servicios Sociales en materia de
asociacionismo, una Diputada aquí presente y
Portavoz afirma textualmente: “Hay que vigilar los
dineros públicos que se dan. En este sentido, hay que
concederlos de forma no favoritista, no con criterios
mejores para unas que para otras.” Por tanto, yo creo
que en todo caso, y como dijo ayer el Consejero, en
definitiva, de lo que se trata y de lo que se ha tratado
es de mejorar los procesos de justificación de los
fondos públicos, puesto que, como decimos, son
fondos públicos, y a estas palabras, desde luego, yo,
como Portavoz del Grupo Popular, también me
adhiero, y no las dije yo en ese momento: hay que
vigilar los dineros públicos que se dan.

Para terminar, yo siempre digo en esta
Comisión que soy un poquito más optimista que otras
Portavoces, y quiero alegrarme de que se vayan
solventando todos esos problemas técnicos. De los
datos que aquí ha dado la Directora General yo, desde
luego, he tomado buena nota; son 67 las
asociaciones que ya han recibido la transferencia,
otras que están en proceso, y otras que están en
proceso de subsanación. En definitiva, creo que hay
una buena voluntad por parte de la Directora General
y por parte de la Consejería.

Solamente quiero añadir una cuestión, y es
que en algún momento se ha dicho que se aplazó de
forma interesada la pregunta que ayer fue al Pleno. Es
el Gobierno quien en todas las Juntas de Portavoces
-y lo digo porque lo conozco bien, soy miembro de la

Junta de Portavoces, que se celebra todos los martes-
aplaza las preguntas, porque no puede contestar el
Consejero o por otras cuestiones, pero en cualquier
caso se aplazan y van al Pleno siguiente de forma
automática. Por tanto, no hay malicia, porque habría
malicia si esa pregunta no se contestase. No se ha
contestado el Pleno del 9, pero se ha contestado en
el día de ayer. Las explicaciones son las mismas que
el Consejero hubiese dado el día 9, el día de ayer o la
semana que viene. En cualquier caso, siempre pasan
de forma automática al siguiente Pleno. Por tanto, no
sé dónde está el aplazamiento de forma interesada.
Nada más y muchas gracias.

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias,
señora González Moñux. Para contestar a los Grupos
Parlamentarios, tiene la palabra doña Asunción Miura.

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE LA
MUJER (Miura Biendicho): Muchas gracias. En primer
lugar, paso a responder a la señora Sánchez Peral, de
Izquierda Unida. La señora Sánchez Peral, aparte de
esas frases que suele decir, de que estamos echando
balones fuera.

La Sra. PRESIDENTA: Un momentito. La
señora Sánchez Peral se ha dirigido a la Presidencia
para decirme que perdonáramos su ausencia, pero
tenía que marcharse al médico.

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE LA
MUJER (Miura Biendicho): ¿No contesto, entonces?

La Sra. PRESIDENTA: Conteste, señora
Directora General, porque aunque no esté presente,
en cualquier caso quedará en el Diario de Sesiones,
y, además, hay otra representante de su Grupo
también.

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE LA
MUJER (Miura Biendicho): Como me la ha formulado
la señora Sánchez Peral, y va a leer el acta, contesto
a la señora Sánchez Peral. Decía que la señora
Sánchez Peral habla de balones fuera, de que nos
estamos cargando las asociaciones. Para empezar,
quiero decirle que en ningún momento se echan
balones fuera, porque echar balones fuera no es que
se esté dando este tipo de explicaciones y, por otra
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parte, prueba de que no nos las estamos cargando es
que cada vez hay más asociaciones en la Comunidad
de Madrid. Por lo menos eso es lo que a nosotros nos
consta: que cada vez hay más asociaciones que se
inscriben en nuestro registro.

Yo le quiero recordar que es cierto que la
cifra que ha dado en el año 2001 de 163 millones de
pesetas, 982.000 euros, desde luego es un dinero
superior al del año anterior. Luego, si hubiera ánimo
de cargarse las asociaciones lo que se haría sería
reducir la cantidad que se les da. También hablaba de
que se da poco. Pero, realmente, en un país
democrático y en una sociedad democrática es
evidente que se pueden que se pueden organizar y
montar cuantas organizaciones se quiera, pero es
impensable que desde las Administraciones públicas
se pueda dar más dinero del que estamos dando, o
mucho más, porque hay un presupuesto, que se
reparte como se considera que es lo más adecuado,
y yo creo que está bastante bien repartido. Lo que no
se puede hacer es que cada año se organicen más
asociaciones y que haya que seguir dando las
mismas cantidades porque, desde luego, según eso
en estos momentos tendríamos que tener una
cantidad presupuestada desproporcionada para
actividades o actuaciones de las asociaciones.

Le digo a la señora Sánchez Peral, y de
paso se lo digo también a la señora Martín Barrios,
que, a lo mejor, este año hay que tomar otras
medidas, y estas medidas consisten en no ser tan
flexibles, no para fastidiar, sino para no perjudicar a
aquellas asociaciones que, como muy bien ha dicho
la señora Martín Barrios, presentan adecuadamente
todos los gastos y presentan bien los expedientes, y
se están perjudicando por la mala actuación de otras
que, aunque sean minoría, están perjudicando ese
expediente único que es el de la subvención a las
asociaciones sin ánimo de lucro.

De todas formas, es cierto que el año
pasado excepcionalmente salió la convocatoria muy
tarde por una serie de circunstancias que no es el
caso ponerse a contar ahora, pero les recuerdo que
este año ha salido en enero, igual que salió en años
anteriores en febrero, marzo, como muy tarde, y este
año es el primero que sale tan pronto. El año pasado
no se pudo hacer, ya les digo, por cuestiones
complicadas, por tramitación anticipada, y se retrasó
demasiado.

Respecto a la intervención de la señora
Martín Barrios, del Grupo Parlamentario Socialista-
Progresistas, algunas cosas ya las he contestado.

Mire, en enero de 2002, de este año -me decía usted
que le diera los datos; los he traído-, de 140
asociaciones, 31 no habían justificado nada en enero;
32, bastante menos de lo que se les había concedido,
no lo habían justificado o estaba mal justificado; y
solamente habían justificado bien la mitad: 77
asociaciones. Entonces, nos parecía que hacíamos
polvo a esas asociaciones a las que dejábamos sin
cobrar, porque las dejábamos sin cobrar. Insisto, esto
no está en el ánimo, y esto es una demostración.
Mire, podríamos haber quedado muy bien, hasta se
podría haber interpretado -con muchas comillas, por
favor- que era un ahorro. No están justificadas, hasta
enero, después de las miles de llamadas que se
hacen, y ésta es una prueba, y la más clara de todas,
de que no está en el ánimo de la Dirección General
asfixiar, fastidiar, ni nada, sino que lo que estamos
haciendo es dar respuesta a unas exigencias, porque
es dinero público como aquí se ha dicho y se está
diciendo continuamente, y tiene que haber una
rigurosidad tanto en la presentación de la
documentación exigida como en la justificación de lo
que se ha gastado. Yo creo que éste es el dato más
claro.

Mire usted, la concentración no tiene nada
que ver con el pago, porque usted sabe perfectamente
que, aunque haya habido una concentración, si no
está dispuesto el expediente adecuadamente, de un
día para otro no se paga; usted lo sabe
perfectamente. O sea, que no tiene nada que ver. Lo
que le estoy diciendo es que la Intervención la que lo
pide, porque no es la Dirección General la que le pide
un documento nuevo, es la Intervención Delegada, que
está en su derecho de hacerlo. Entonces, si la
Intervención lo pide el 25 de marzo, el mismo día 25,
el lunes de la Semana Santa, y por fax, para no
perjudicar, se envía. Y después -tengo aquí las cartas-
se han enviado dos cartas más, además de ese fax.
Pero, por si fuera poco, se ha llamado por teléfono; ha
pasado mes y medio y todavía hay asociaciones -
claro que ésas ya se van a quedar sin cobrar- sin
presentarlo. Pero nosotros ya no podemos hacer más,
no está en nuestras manos, aunque nos preocupa
porque son asociaciones que, como decía la señora
Sánchez Peral, suelen ser las que tienen menos
medios, pero no podemos hacer nada más.

Yo he anotado aquí: “Conclusión, a lo mejor
no hay que reclamar tantas veces”. Lo vuelvo a decir,
pero yo lo siento, aunque es cierto que se está
perjudicando a otras asociaciones, en eso le doy toda
la razón, pero tenemos que valorar qué es lo que
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tenemos que hacer.

Hace tiempo que se está estudiando otro
sistema que no sea éste, eso es cierto, pero también
quiero recordar a la señora Martín Barrios que es el
sistema que yo me encontré al ser nombrada
Directora General, y es el que existe en todas las
Comunidades y en toda la Administración. Si
podemos hacer otro, desde luego, le aseguro que
hace tiempo que se está estudiando otro, y ojalá lo
consigamos, porque estoy de acuerdo con usted en
que para que el movimiento asociativo salga adelante
hay que hacerlo de otra forma; en eso le doy toda la
razón, pero, desde luego, en ningún momento se
puede achacar a malicia, ni a boicot. A mí me duele
que usted diga eso; me duele porque, además, yo
creo que este tipo de acusaciones no creo que estén
beneficiando a nadie. A nadie. Porque ésa también es
una forma de engañar a la ciudadanía y a las
asociaciones de mujeres.

El otro día, después de la concentración, yo
estuve explicando a un grupo de asociaciones, con
los datos en la mano y el listado de las que no habían
cobrado, y se fueron muy extrañadas porque no
sabían nada de esto, entonces, a mí me parece que
hay que explicar las cosas de otra forma. Cuando se
hace algo mal, hay que decirlo, pero yo, desde luego,
no me voy a gusto cuando se dice que desde la
Dirección General o desde este Gobierno se está
haciendo boicot a las asociaciones, porque me
parece, de entrada, absurdo y, después, se
demuestra claramente que no es ningún boicot. ¿Que
a lo mejor es una mala forma de actuar porque
estamos perjudicando a otras? Pues, mire usted, a lo
mejor es cierto, y lo que tendremos que hacer en las
próximas ocasiones es que si llega el momento de
justificar y no se justifica bien, no cobran; pero eso es
duro.

Hay un agravante, y de paso le contesto
también a la señora González Moñux, y es que cada
año, desde que yo soy Directora General, se organiza
una reunión al salir la convocatoria para explicar,
primero, cualquier duda que surja en la convocatoria;
segundo, para poner a disposición el personal de la
Dirección General para cualquier duda, para poderles
ayudar, ya sea por teléfono o personalmente; tercero,
se les pide celeridad en la justificación, y además se
les hace ver que eso puede perjudicar, si no tienen
esa celeridad, a otras asociaciones. Pero es que,
además, se insiste en que, antes de presentar en el
registro la justificación pasen, por favor, por la
Dirección General para que se examine toda la

documentación y así, de esa forma, si hay algo que
falta decirle: mire, no lo presentes que te falta esto,
esto y esto. Entonces, más no podemos hacer. Si
aun así, como yo les he demostrado, en enero la
mitad de las solicitudes están sin justificar
adecuadamente, es posible que el año que viene
tengamos que tomar esa medida, pero, mientras
tanto, por favor, no nos acusen de boicot ni de asfixia
ni de malicia, porque a mí me duele eso, y a todo el
equipo de la Dirección General, que no son políticos,
son funcionarios y se toman muchísimo interés, y yo
creo que es una forma de confundir a la ciudadanía, a
las asociaciones de mujeres, en este caso.

Respecto a la intervención de la señora
González Moñux, del Grupo Popular, algo ya le he
contestado al contestar a las anteriores Portavoces.
Solamente quiero terminar diciendo que en la
Dirección General lamentamos estos retrasos y todos
los problemas ocurridos con esta orden, pero que
quede claro que no se puede hablar de malicia, de
asfixia, de boicot, ni de otras cuestiones que se han
planteado en la Comisión en este día de hoy. Gracias,
señora Presidenta. (La señora Martín Barrios pide la
palabra.)

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias,
señora Miura. Señora Martín Barrios, puede hacer una
pregunta escueta y por un minuto, nada más, porque
este turno es excepcional y ya se ha convertido en
rutina. Por eso, por favor, le ruego que haga una
pregunta muy escueta por un minuto de tiempo.

La Sra. MARTÍN BARRIOS: Solamente dos
preguntas muy escuetas: primero, cómo es posible
que la Intervención Delegada pueda pedir
documentación con carácter retroactivo. Usted es la
representante del Gobierno de la Comunidad en este
sentido y en cualquier tipo de acción no se puede
pedir más de lo que se pide en el momento original;
por tanto, ustedes tendrán que contestar a eso.

Segundo, ya nos ha dicho las asociaciones
que no cumplían la justificación de forma correcta,
pero, ¿por eso puede usted decir que no paga a
ninguna? Si usted tiene expediente único, cambie ese
criterio, porque a lo mejor en un momento
determinado funcionaba bien y ahora se ve que
funciona mal; pero, como eso no se puede hacer así
y usted ya lleva años teniendo esta experiencia,
hágalo de forma que a las asociaciones que vayan
justificando de forma correcta se les abone; eso es lo
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que tiene usted que hacer. Por tanto, sí le pregunto a
cuántas ha perjudicado, porque, a 31 de diciembre,
tenían todo perfectamente justificado y sería tan fácil
-ya que usted nos habla de expediente único-como
introducir una asociación que tuviera una irregularidad
para bloquear la posibilidad de cobrar a 130. Eso es
absolutamente anacrónico, y, como es anacrónico, si
usted ve que no funciona, su obligación, como es
lógico, es cambiarlo.

La Sra. PRESIDENTA: Doña Asunción
Miura, puede usted contestar.

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE LA
MUJER (Miura Biendicho): Gracias, señora
Presidenta. Respecto a la primera pregunta, mire, yo
no le puedo responder. La Intervención Delegada está
en su derecho de pedir cualquier documentación que
le parezca adecuada para la buena justificación de los
fondos públicos, entonces, yo lamento no podérselo
contestar, y créame que eso nos ha acarreado
trastornos administrativos; no creo que piense usted
que eso también nos ha beneficiado, porque ha sido
otro trabajo añadido. Si lo puede pedir y está en su
derecho, no cabe otro remedio que aceptarlo.

Respecto a lo segundo, que no me ha
preguntado nada, sino que ha vuelto a reiterar lo
mismo, yo le digo que nos lo estamos replanteando,
que tiene usted razón en muchas cosas, pero, desde
luego, queda claro que nosotros no lo hemos hecho
por fastidiar ni por asfixiar, sino para no perjudicar a la
mitad de las organizaciones que no habían justificado,
algunas nada y otras no adecuadamente. Entonces,
sí tiene razón en que hay que replanteárselo; le doy
toda la razón.

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias,
señora Miura. Pasamos seguidamente al tercer punto
del Orden del Día.

Comparecencia de la Ilma. Sra.
Directora General de la Mujer, a petición del
Grupo Parlamentario Popular, al objeto de
informar sobre programas que se van a llevar a
cabo relativos a la conciliación de la vida laboral
y familiar en la Comunidad de Madrid.

———— C-242/02 RGEP. 1569 (V) ————

Para exponer el motivo de petición de la
comparecencia, tiene la palabra la señora Martín
Irañeta.

La Sra. MARTÍN IRAÑETA: Muchas gracias,
señora Presidenta. Buenos días, Señorías. Señora
Directora General, la incorporación de la mujer al
mundo laboral ha ocasionado uno de los cambios más
profundos en estos tiempos. En el ámbito
internacional y comunitario, la conciliación de la vida
familiar y laboral desde hace tiempo se considera
como condición indispensable para responder a una
realidad social. En España surge más tarde esta
necesidad, debido a la incorporación de las mujeres
al mundo laboral en tiempos mas recientes.

Desde que en 1999 viera la luz la Ley de
Conciliación de la Vida Familiar y Laboral de las
Personas Trabajadoras este tema también es
importante para nuestra sociedad, y, como no podía
ser de otra forma, también lo es para la Comunidad de
Madrid, ya que se están tomando acciones para esta
conciliación. Señora Miura, nos gustaría conocer los
programas que se van a llevar a cabo por su Dirección
General relativos a la conciliación de la vida familiar y
laboral de los ciudadanos de la Comunidad de Madrid.
Muchas gracias.

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias,
señora Martín Irañeta. Tiene la palabra la señora
Directora General.

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE LA
MUJER (Miura Biendicho): Muchas gracias, señora
Presidenta. Contesto a la señora Martín Irañeta sobre
la comparecencia que ha solicitado respecto a los
programas que se van a llevar a cabo para la
conciliación de la vida laboral y familiar en nuestra
Comunidad.

El principio de igualdad de oportunidades
implica, entre otras cosas, el reparto de
responsabilidades entre mujeres y hombres en la
familia y en el trabajo a partes iguales. En la
actualidad, nos debatimos entre los muchos avances
habidos y las muchas desigualdades que aún
persisten. A pesar de la constante evolución de la
realidad social, la incorporación de la mujer al
mercado de trabajo, su acceso a puestos de mayor
responsabilidad, la modificación de los roles en la
pareja, la aparición de diferentes modelos de relación



 DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID/Nº 659/17 de mayo de 2002 19751

personal y laboral, todavía persiste en nuestra
sociedad la falsa creencia que presupone que el
trabajo relacionado con las tareas domésticas y el
cuidado de la familia es una obligación de las
mujeres, y que el trabajo remunerado es
responsabilidad principal de los hombres. Para las
mujeres trabajadoras, esas desigualdades se
traducen en una mayor tasa de desempleo; un menor
reconocimiento de sus cualificaciones profesionales;
una segregación profesional, tanto vertical como
horizontal; una mayor precariedad del empleo
femenino; un desarrollo del trabajo a tiempo parcial no
siempre voluntario, etcétera. Para los hombres, la
desigualdad se refiere a su menor participación en las
responsabilidades familiares y al escaso disfrute de
permisos parentales y de otros beneficios que
contribuyen a la conciliación de familia y trabajo. 

Esta realidad se constata estadísticamente,
y aparece periódicamente en la prensa con titulares
como los siguientes: “Las mujeres trabajan en el
hogar cuatro horas al día, los hombres cuarenta y
cuatro minutos”, “Las mujeres dedican al hogar cinco
veces más de su tiempo que los hombres”. Por ello,
la Dirección General de la Mujer ha puesto en marcha
el Programa “A partes iguales”, cuyo objetivo es dar
nuevos pasos para seguir avanzando en el camino de
la efectiva conciliación de la vida familiar y profesional,
de forma que mujeres y hombres podamos disfrutar
por igual de la familia y el trabajo,
corresponsabilizándonos en igual medida en las
responsabilidades públicas y privadas. Así, se van a
llevar a cabo medidas que ayuden a concienciar a la
sociedad y a los agentes implicados en esta materia,
con el fin de facilitar los cambios de estructuras y
actitudes necesarias para implantar nuevos modelos
de cooperación y solidaridad activa entre mujeres y
hombres. Este Programa se ha iniciado a finales del
2001; va a terminar en el 2006, y se cofinanciará a
través del Fondo Social Europeo.

Se trata de un proyecto integral que
implicará a diferentes sectores y ámbitos de la
sociedad. Resulta además esencial la implicación de
hombres en la articulación entre la vida familiar y la
profesional, por cuanto que, sin su participación,
evidentemente, no puede existir un reparto equitativo
de responsabilidades. Los principales objetivos de
este programa están relacionados con los ámbitos
educativo, laboral, familiar, social, además de
integración de la conciliación en diferentes programas
de la Comunidad. Los objetivos son, sobre todo,
sensibilizar a la sociedad sobre este tema; educar en

la igualdad de oportunidades y reparto de
responsabilidades; promover la integración de
medidas de conciliación en el ámbito laboral, por
ejemplo, potenciando la creación de empresas y
servicios que faciliten esta conciliación; la inclusión de
medidas que faciliten la conciliación en la política
empresarial y la negociación colectiva; el disfrute de
los hombres de permisos de paternidad y parental; el
acceso de las mujeres al mercado de trabajo;
favorecer la conciliación en el marco familiar con
medidas destinadas a sensibilizar la necesidad del
reparto de tareas familiares y domésticas; facilitar el
cuidado de menores y personas dependientes;
promover la compaginación de horarios y
necesidades; animar a que la publicidad y los medios
de comunicación difundan imágenes de mujeres y
hombres más reales, más acordes con la realidad
cotidiana, y en los que la sociedad se vea
representada y se eliminen estereotipos sexistas.

Las actuaciones del programa que ya se han
iniciado son: una campaña de sensibilización, que se
está preparando; hemos creído muy importante utilizar
la negociación colectiva como instrumento de lucha
contra la discriminación por razón de género,
incorporando aspectos específicos en materia de
conciliación de la vida familiar y laboral de
trabajadores y trabajadoras, para lo cual se está
preparando una guía orientativa para negociadores y
negociadoras de convenios colectivos.

Con el objetivo de potenciar la inclusión de
temas relativos a la conciliación de la vida familiar y
laboral en la negociación colectiva, se va a elaborar un
texto, en colaboración con sindicatos, expertas y
expertos que recojan cláusulas tipo específicas sobre
la conciliación en la igualdad retributiva para su
distribución en las mesas de negociación.

La Dirección General de la Mujer está
diseñando un curso, en colaboración con los
sindicatos, para la formación de negociadores de las
organizaciones sindicales y patronales, con el fin de
lograr la incorporación de medidas y cláusulas en
materia de conciliación e igualdad de oportunidades
en la negociación colectiva. Se van a organizar actos
y jornadas precisamente para presentar esta guía y
para trabajar con negociadores de los convenios.

Respecto al empleo, los objetivos, desde
luego, serán apoyar la creación de empresas de
servicios que faciliten la conciliación de la vida familiar
y profesional, facilitando el acceso de las mujeres al
mercado de trabajo, mujeres que todavía no lo pueden
hacer por montones de dificultades que sabemos
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sobradamente. Se trata de sensibilizar e incentivar a
empresas para que adopten planes o programas que
fomenten la igualdad en el trabajo y la conciliación.

Vamos a intentar montar un servicio de
consultoría para ofrecer medidas que se han de
aplicar en materia de conciliación, y una auditoría
social, un asesoramiento a aquellas empresas que
voluntariamente deseen incorporar una política de
personal favorable a las familias con un seguimiento
de estas medidas.

Se pretende alcanzar la detección de
prácticas discriminatorias, la mayor parte de las veces
encubiertas, así como los ámbitos en los que éstas
se manifiestan, y el diseño de un plan de acción que
incluya un catálogo de medidas y estructuras
organizativas con vistas a la conciliación de la vida
laboral y profesional de los trabajadores de la
empresa.

En cuanto a los medios de comunicación, en
la Dirección General pensamos que en los medios de
comunicación hay que promover la publicidad y
eliminación de estereotipos por razón de género y
difusión de imágenes de mujeres y hombres más
reales, más acordes con la realidad cotidiana. Ya he
explicado aquí que en la Dirección General estamos
trabajando paralelamente en un proyecto cofinanciado
por la Unión Europea, que le hemos llamado Areste,
pero, además, también vamos a trabajar para ver
cómo podemos estimular, a través de la publicidad y
de los medios de comunicación, la conciliación de la
vida familiar y profesional.

Respecto a la educación, venimos trabajando
desde hace tiempo en la formación de profesorado y
la formación de educadores, pero queremos que esto
sea muchísimo más amplio, y en este sentido
estamos trabajando con la Consejería de Educación
para un programa más concreto de profesorado,
alumnado, madres y padres.

Saben también que en lo referente a las
alumnas y alumnos se ha empezado a trabajar, y
queremos también profundizar en estos años en los
que vamos a volcarnos en el tema de la conciliación,
sobre la igualdad de oportunidades para la eliminación
de roles, de estereotipos y conciliación de vida familiar
y laboral. Obviamente, estamos trabajando con los
Ayuntamientos, estamos iniciando este trabajo,
vamos a empezar con una jornada de intercambio de
unas prácticas. Hay muchos municipios que están
trabajando, aunque en muchos casos puntual o
sectorialmente estos temas, y queremos poner en

común todas aquellas actuaciones que merezca la
pena que conozcan el resto de los Ayuntamientos
para que podamos llevar a cabo un programa
coordinado de todos los Ayuntamientos, porque,
aunando fuerzas, yo creo que se va a conseguir más
rápidamente de lo que, si no, se conseguiría.

No quiero terminar sin dejar de hablar del
tema de las plazas; todavía hay falta de plazas en
escuelas infantiles y, en general, en cuidados
infantiles, y tenemos que dar respuesta a las
necesidades y preocupaciones de madres y padres
de nuestra Comunidad Autónoma. Por ello, vamos a
trabajar para que realmente consigamos más plazas
para que, de esta forma, muchas mujeres -porque
aunque la conciliación va dirigida a mujeres y
hombres, no nos podemos engañar y, desde luego, en
primer término, quien más se van a beneficiar van a
seguir siendo las mujeres-, que son a las que más les
perjudica su inserción laboral por estos motivos, les
podamos dar respuesta y que, cuanto antes, no haya
mujeres que no puedan insertarse porque no tengan
con quién dejar a sus hijos. 

Éste es en líneas generales, y muy
generales, el programa que hemos preparado; insisto
en que se va a ir desarrollando en estos cuatro años
que quedan; ya se han iniciado algunas medidas de
las que les he hablado, y, desde luego, hoy por hoy
creo que una de las prioridades tiene que ser esta
conciliación, siguiendo las directrices de la Unión
Europea. En todo caso, como ustedes saben, ya
hace años que desde la Dirección General se ha visto
esta necesidad, hemos llevado a cabo actuaciones
puntuales a través del “Bus de la igualdad”, a través
del reparto de folletos, pero nos ha parecido que había
que hacer un programa más global, para que dentro
de este programa se den respuestas a la multitud de
necesidades que hoy por hoy nuestra sociedad
todavía tiene, porque para conseguir esa igualdad es
necesario un cambio muy importante, un cambio
estructural y esto afecta a muchas áreas y a muchos
sectores de la sociedad, pero nos parece que
debemos de trabajarlo en su conjunto. Gracias.

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias,
señora Miura. Vamos a pasar a la intervención de los
Grupos. Tiene la palabra la Portavoz del Grupo
Parlamentario de Izquierda Unida.

La Sra. GARCÍA ÁLVAREZ: Muchas gracias,
señora Presidenta. Señora Miura, cuando ha
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empezado usted su intervención, los relatos filosóficos
casi siempre los compartimos las mujeres, porque la
filosofía casi es común; el problema es que de la
filosofía hay que pasar a la realidad, y para pasar a la
realidad hay que poner en práctica una serie de
medidas, y lo cierto es que, apesar de que hay una
preocupación a lo largo y ancho de nuestra
Comunidad Económica Europea y, por tanto, también
en nuestro Estado por los problemas de la
conciliación entre la vida familiar y laboral, dirigidos
especialmente -usted lo ha señalado y yo lo
comparto, hacia las mujeres, también hay una
preocupación importante en el conjunto de los
Estados mencionado por el fomento de la natalidad y
la protección a la familia. No es el debate de hoy,
aunque es un debate que yo creo que deberíamos
hacer porque es interesante, porque hay población
mundial suficiente para mantener los Estados de
Bienestar -en donde existan-, pero, desde luego, hay
una preocupación evidente por el fomento de la
natalidad. No voy a entrar en ello, aunque digo que es
interesante y que recorre una gran parte de la
preocupación en la Comunidad Económica Europea y
también, por tanto , en nuestro Estado, y también
condiciona, incluso, las propias Leyes de Conciliación
Familiar y Laboral.

Usted nos ha hecho un relato interesante
que imagino que no será más que seguir acentuando
sobre las medidas que se deberían haber llevado ya
desde la Dirección General, en este sentido, porque
no es nueva la problemática de la cual estábamos
hablando aquí, y cualquier programa de igualdad lleva
implícito, aunque no sea explícitamente, cualquiera de
los temas que usted ha comentado aquí.

Ha dicho usted unas cosas de las cuales voy
a resaltar algunas. Ha hablado de un tema que a mí
me parece muy importante: ha hablado usted de la
publicidad, sobre todo en los medios audiovisuales
porque es donde más se fija la gente y la que más
llega. Y a mí me ha venido inmediatamente un
anuncio de una lavadora ‘supermegaguay’, que dirían
los modernos, en la que un señor está intentado
ponerla en marcha; la señora llama por teléfono
porque el señor se ha equivocado reiteradamente y le
ha estropeado la ropa, pero, finalmente, el señor se va
de la unidad familiar, lamentablemente, y la señora se
queda poniendo la lavadora. Es decir, el mensaje es
muy importante: quien entiende de la lavadora no es
el señor; quien entiende de la lavadora es la señora.

Evidentemente yo creo que hay que incidir
en esto, porque son mensajes donde aparece que

este señor es culpable, pero lo que va en el fondo es
que la única que sabe poner la lavadora es la mujer,
que es la que habitualmente está enseñada para esos
menesteres. ¡Y va de moderno el anuncio!

Usted ha comentado algunas cosas -que,
desde luego, insisto: porque la filosofía la
compartimos- absolutamente interesantes, y es
cuando hablamos del acceso de la mujer al empleo.
Yo le comentaba antes lo del fomento de la natalidad,
porque usted conoce tan bien como yo -estoy
convencida, señora Miura- que hablamos de eso por
un lado, y estamos intentando hacer políticas también
en el ámbito del Estado español en ese sentido, pero,
sin embargo, dada la situación de empleo en la que
nos encontramos, una mujer se queda embarazada
dentro de una empresa, y le cumple el contrato el día
equis del mes tal, es inmediatamente después de que
se cumpla ese contrato, aunque no se puede hablar
de despido, pero, desde luego, no se vuelve a
reincorporar al trabajo, el cual, probablemente, estaba
desarrollando perfectamente. Es decir, se sigue
despidiendo, aunque de manera encubierta, a las
mujeres por el hecho de que se han quedado
embarazadas. Por lo tanto, ¿qué mujer va a querer, en
la sociedad en la que vivimos, quedarse embarazada,
por muchos deseos que tenga? Va a tener serios
problemas.

Además -como usted lo ha mencionado, yo
quiero incidir en ello porque aquí lo hemos llevado
reiteradamente al Pleno de la Asamblea- nos
encontramos con que más de 156.000 niños de esta
Comunidad de cero a tres años se han quedado sin
plaza en las escuelas infantiles. Permítame que hable
de escuelas infantiles porque el concepto guardería yo
creía que lo teníamos... (La señora Directora General
de la Mujer pronuncia palabra que no se perciben.) Yo
no le hablo de usted, hablo de mí en este caso. Le
digo que permítame que hable de escuelas infantiles
porque el concepto guardería yo creía -y usted
también por las señas que me está haciendo- que lo
teníamos ya superado, pero por ahí se empieza a
decir, por parte del Gobierno que sustenta a la
Dirección General, que las escuelas infantiles pasan
a ser asistenciales en vez de educativas. Cuando
hablábamos de escuelas infantiles, hablábamos de
ese concepto educativo que cualquier ser humano
tiene que empezar desde su más tierna edad. Desde
luego reduce costes, eso es cierto; reduce mucho los
costes.

Como le decía, esa falta de plazas, pero no
solamente en las escuelas infantiles, sino también
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esa falta de plazas que hay para el cuidado de
mayores; responsabilidad que también recae, como
todas ustedes saben, sobre las mujeres. Sin entrar en
lo que usted también ha mencionado, y que yo quiero
reiterar porque me parece muy importante, en los
empleos precarios en los que mayoritariamente
estamos las mujeres y, además, en esas medias
jornadas a veces no voluntarias y a veces voluntarias
a la fuerza, a las que se ven obligadas también
muchísimas mujeres, pero pocos hombres. En este
hablar de la conciliación de la vida laboral y familiar
pocos hombres acceden a tener esa media jornada
para compatilibilizar su trabajo con el trabajo en la
familia por un concepto también arcaico en nuestra
sociedad, y es que el salario de la mujer siempre ha
sido el salario de ayuda a la familia, no el salario de
derecho humano, como cualquiera pueda tener. De la
misma manera que el trabajo de los hombres en la
familia ha sido de ayuda en vez de una obligación de
la misma medida que la puedan tener las mujeres
para ello, con lo cual, las mujeres seguimos teniendo
todavía, dependiendo de que te gusten hacer
determinadas actividades, la doble o la triple jornada.

Siguen sin igualarse los indicadores
económicos. Es decir, los indicadores de paro de las
mujeres siguen siendo el doble que en los hombres;
también en esta Comunidad madrileña, donde los
últimos datos que yo tengo es el 13,20 por ciento de
las mujeres y el 7,14 los hombres; aunque sí es cierto
que se invierte en el nivel de actividad, son más las
mujeres que se van incorporando o quieren
incorporarse al mercado laboral, y ésa es otra de las
cosas que yo le quiero manifestar aquí porque creo
que es una realidad concreta. Yo creo que tenemos,
en esta Comunidad y en el resto del Estado, las
mujeres académicamente mejor preparadas y las más
paradas; al mismo nivel, con una cosa que es
realmente curiosa: incluso si estas mujeres no tienen
el nivel académico suficiente, como son aquellas que
no han superado nada más que los estudios primarios
o poco más, nos encontramos con que los hombres
que están en el mismo nivel académico tienen más
facilidad de encontrar un empleo que las mujeres que
no lo han conseguido. Las mujeres que no han
conseguido esos niveles académicos se ven
abocadas inexorablemente hacia la economía
sumergida, lo cual también es algo interesante y que
deberíamos estudiar.

En definitiva, lo que yo creo, sinceramente,
señora Miura, es que esta ley está recayendo, como
siempre, sobre las mujeres, sin que para nada las

alivie en lo que debería ser el estricto cumplimiento de
la misma. Ya nos gustaría que las empresas, con
esos programas que usted nos dice que van a hacer
y con ese fomento a empresas que voluntariamente
accedan a tomar estas medidas -y espero que sean
muchas las voluntarias; tengo dudas, pero espero que
sean muchas-, accedan a poner en marcha esos
programas que usted nos ha comentado. Pero, como
la experiencia nos muestra que los intentos han sido
muchos y, desgraciadamente, los objetivos
conseguidos muy pocos, mucho nos tememos que
sea una ley de conciliación familiar en la que las
mujeres conciliemos mucho a las familias porque
sigamos haciendo lo que hemos hecho toda la vida:
mantener los roles para que el Estado se descargue
de sus obligaciones, y no invierta necesariamente en
ello.

Hay datos que dicen que hasta el momento
solamente hay un 2 por ciento de padres que
comparten el permiso parental, probablemente no
porque ellos no quieran, sino porque las empresas
siguen sin comprender que tienen derecho a compartir
la crianza de sus hijos; probablemente por eso, y
probablemente porque no se haga el suficiente
esfuerzo por parte de las Administraciones para que
eso deje de ser así.

Hay otra cosa que también me parece
importante: solamente se está sustituyendo el 14 por
ciento de las bajas por maternidad a coste cero; el
resto de las mujeres que piden esas bajas no se
sustituye a coste cero, simplemente es que no se
sustituyen. Gracias.

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias,
doña Caridad. Por el Grupo Socialista, tiene la palabra
la señora Martín Barrios.

La Sra. MARTÍN BARRIOS: Gracias, señora
Presidenta. Como iniciaba su intervención doña
Caridad, yo también quiero decir que -¡cómo no!-
coincidimos en el diagnóstico que hace la Directora
General y en la letra de muchas de las cosas que ha
hecho, lo que ocurre es que luego hay que demostrar
que la filosofía y la letra tienen una voluntad política
detrás, y hay que demostrarlo a través de hechos y a
través de políticas, que son las que han de plasmar
soluciones a estos problemas.

Indudablemente, estamos de acuerdo con
los programas de concienciación, pero sí queremos
decirle que esto es absolutamente insuficiente, al
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igual que establecer guías para los negociadores de
los convenios, que está bien; yo creo que se debe
continuar en esa dinámica, pero ustedes deben tener
la seguridad, como la tenemos nosotros, de que esto
es muy lento y de que, por tanto, no es suficiente,
sino que hay que hacer muchas más cosas aparte de
eso, porque el tema de la conciliación de la vida
familiar y laboral es un concepto mucho más amplio,
que, además, yo creo que se une un poco al
reconocimiento de los derechos que tienen que tener
los ciudadanos como ciudadanos, y en este sentido
más las mujeres, pero los ciudadanos como
ciudadanos.

Es cierto que se cruza en este camino el
tema de la corresponsabilidad en las labores
domésticas, pero usted y yo sabemos que esto
tardará generaciones en cumplir algunos de los
objetivos que nos lleven a una situación igualitaria;
vamos avanzando poco a poco, pero desde luego, las
mujeres no queremos que pasen tres generaciones
antes de poder decir que realmente se ha hecho un
reparto en estas responsabilidades. Además, ese
reparto no debe ir, como se decía antes, en exclusiva,
repartiendo entre los individuos los temas que tendrían
que ser atención social, porque el ciudadano, a través
de sus cotizaciones y de su vida laboral, tiene
derecho a una serie de prestaciones que actualmente
las Administraciones no le dan. O sea,
indudablemente hay que repartir la vida laboral, la vida
de ocio, la vida de la familia, pero también hay que
hacer cosas en la Administración que garanticen los
derechos de ciudadanía en todas las edades de la
vida del individuo.

Creo, además, que la asunción social de los
problemas de las mujeres, de la maternidad, o la
asunción del rol de atención a la familia en sus
diversos aspectos es algo bastante mal visto
socialmente. Yo creo que todos hacemos esfuerzos
por que esto no pase, pero al final pasa. ¿Qué quiero
decir con esto? Que, indudablemente, cuando una
mujer tiene un hijo y está trabajando se la culpa por
las faltas o los defectos que puede tener en el trabajo,
que son muy hipotéticos, porque todos sabemos que
las estadísticas de absentismo no son mayores en
las mujeres que en los hombres, eso no es cierto;
pero sí hay un mensaje subliminal que dice: tú
atiendes más a la familia que al trabajo y, por tanto,
no eres para el empresario un factor productivo
importante. Eso sucede, pero luego, cuando las
mujeres deciden en un momento determinado no tener
hijos, porque, claro, no lo pueden compatibilizar,

también se nos culpa del envejecimiento de la
población, de que no hay niños en este país o en
otros países; se nos culpa al final de todo: de la mala
atención, del fracaso escolar o de la mala atención
que tienen los mayores; al final, tenemos la culpa de
todo, trabajemos o no trabajemos, tengamos hijos o
no.

Yo creo que a eso tenemos que responder
con bastante rotundidad. Pero se responde
fundamentalmente desde el establecimiento y del
afianzamiento mayor del estado de bienestar; yo creo
que la garantía de unos mayores servicios sociales a
los que los ciudadanos tienen derecho sería lo que
reconocería, en estos momentos, las nuevas
realidades familiares, que son muy distintas. La
familia ya no es lo que era antes, hay diversos tipos,
diversas situaciones, como pueden ser las familias
monoparentales, mujeres solas u hombres solos,
familias establecidas de otra manera, parejas de
hecho, etcétera; quiere esto decir que hay un
conglomerado de situaciones nuevas a las que las
Administraciones tienen que dar respuesta, y ahí creo
yo que es donde ustedes fallan. ¿Por qué? Porque,
cuando hablamos de las posibles soluciones a estos
problemas, tenemos que hablar de cosas que valen
dinero. Cosas que valen dinero, por ejemplo: la
individualización de derechos. Es cierto que los
hombres no cogen los permisos de paternidad más
que en un porcentaje mínimo, entre otras razones,
muchas veces influidos por la propia situación de la
empresa en la que trabajan, pero también porque es
una cesión que le tiene que hacer la mujer, y eso no
rompe los roles establecidos, y como la
individualización de derechos llevaría a tener que
pagarle al hombre un suplemento por hacer esto, el
Gobierno central, del Partido Popular, ha decidido
votar en contra de esto; ¿por qué? Porque supone un
gasto a la Seguridad Social y entonces ha dicho que
no lo hace. Yo creo que éste no es el camino; más,
cuando la Seguridad Social, según dicen ustedes
mismos, está bien, el nivel de cuentas y de entradas,
y cada vez hay más altas y muchas más
incorporaciones; por tanto, no tenemos ese problema
económico. Podríamos hacer alguna apuesta de futuro
en este sentido.

Respecto a la negociación colectiva pasa lo
mismo, no nos vale de nada la guía, que está bien. Yo
creo que los sindicatos son absolutamente
conscientes de que tienen que plantear estas
cuestiones en los convenios colectivos, pero, mire,
señora Miura, si los que no lo quieren hacer son los
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empresarios, porque los empresarios están ahí para
ganar dinero, no para facilitar la conciliación ni para
ser solidarios con las mujeres ni para nada de esto,
están para ganar dinero. Por tanto, de alguna forma
hay mecanismos, que se han adoptado en otros
países también, para obligar, y digo obligar, a los
empresarios, igual que se les obliga a algunas cosas
en algunos acuerdos que se hacen por parte de las
Administraciones, se les puede obligar a otras; me
refiero voluntariamente, no es que se saque un
decreto y se obligue, pero esto es una negociación y
hay cesiones que muchas veces se hacen en otras
cosas, en cambio, en los temas referentes a la
conciliación de la mujer no se hacen nunca. Por tanto,
yo creo que ahí ustedes establecen criterios
economicistas que son mal llevados luego con el
discurso que muchas veces mantienen.

La realidad laboral de la mujer en nuestra
Comunidad y en nuestro país sigue siendo bastante
negativa. Es cierto que se ha creado empleo en los
últimos tiempos, eso es algo innegable; pero también
es cierto que en todos estos años no se ha
conseguido equilibrar ninguna de las tasas: seguimos
siendo el doble de tasa de paro, seguimos teniendo
23 puntos menos en tasa de actividad, y un dato que
todavía me parece mucho más grave: seguimos
teniendo el doble de tasa de inactividad. Quiere esto
decir que hay muchas mujeres que no sólo están
siendo despedidas, sino que están teniendo que dejar
el trabajo porque no pueden compatibilizarlo, porque
la flexibilidad del mercado laboral lleva a una situación
que ellas no pueden mantener. Y hay datos mucho
más graves todavía, como son que, desde el mes de
enero, en paro registrado usted sabe que es mucho
más elevado el número de mujeres paradas que el de
hombres parados; en paro registrado. Entonces,
tendremos que tomar alguna vez alguna medida que
sea más novedosa, más valiente y que,
indudablemente, precise otros medios que hasta
ahora no se han llevando a la práctica. Y no vale hacer
programas de conciliación que digan que tenemos que
repartir, que tenemos que ser buenos, comprensivos
y solidarios; eso está bien, pero lo que hay que hacer
son otras cosas.

Usted, en la última parte de su intervención,
decía algunas cosas que me parecían interesantes.
Cuando ustedes empezaron a gobernar hace siete
años en esta Comunidad, y algún año menos en el
Gobierno central, encontraron la educación de 3 a 6
años universalizada y gratuita para aquel que la
quisiera; han pasado siete años y la educación de 0

a 3 años no ha tenido ni la más mínima variación, y
usted sabe que ése es uno de los componentes
fundamentales que dificultan la situación laboral de la
mujer. Si no garantizamos la escuela pública y
gratuita -pública o gratuita quiero decir, no estoy
hablando de que todo sea escuela pública, eso ya es
otro debate que tendríamos después- mientras eso no
se garantice, la mujer seguirá en una absoluta
situación de discriminación respecto al mercado
laboral. Igual hablaría de los discapacitados, igual
hablaría de los mayores, de los 23.000 ancianos que
tenemos en lista de espera, etcétera, porque esta
población envejece, y, realmente, la Administración lo
que tiene que hacer es dar solución a eso. La
solución a todos estos problemas de carácter social,
a lo que tienen derecho todos los ciudadanos,
también tiene una segunda vía y una segunda
vertiente, que es facilitar la vida de la mujer y facilitar,
por tanto, su nivel de inserción en le mercado laboral,
su nivel de promoción y de participación en otras
actividades.

Por tanto, todas estas cosas son las que
ustedes tendrían que hacer para acompasar su
discurso con los hechos, y son las que ustedes no
hacen; la mayoría de las mujeres, en esta
Comunidad, tiene que llevar sus niños de 0 a 3 años
a guarderías privadas y los ancianos a residencias
privadas, cuando son carísimas y no pueden disponer
de un salario suficiente para cubrir estas necesidades.
Por tanto, quiero decirle, por concluir, que sólo desde
la puesta en marcha de este tipo de políticas que
cumplan estos objetivos de carácter asistencial y
obligatorio por parte de las Administraciones, será
posible dar solución a los problemas que tienen las
mujeres y, por tanto, a los problemas de
corresponsabilidad hacia los problemas que tienen en
el mercado de laboral.

Como todos sabemos, sólo desde la
independencia económica y desde el reconocimiento
social será posible dar solución real a estos asuntos
y, por tanto, sacar a las mujeres de ese rol de
cuidadoras: de cuidadoras de niños, de cuidadoras de
ancianos, de cuidadoras de padres que, al final, es lo
que casi en exclusiva están haciendo ahora. Yo creo
que ha llegado el momento de dar pasos más arriba,
porque nosotros presumimos mucho de ser un país
del primer mundo, con un desarrollo y un crecimiento
enorme, con un crecimiento del PIB, con crecimiento
del empleo, con crecimiento de la economía y, al final,
donde tenemos que introducir más medios, más
dinero y más voluntad política es, precisamente, en lo
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que tiene que hacer el Estado, que son medidas
solidarias que garanticen la cobertura social a todos
los ciudadanos.

Creemos que el Partido Popular, en este
sentido no lo hace, ni aquí ni en el Estado, y, por
tanto, les animamos a que reflexionen sobre estos
hechos y a que, si coincidimos en que la problemática
de las mujeres se solucionaría por este camino, no
sean ustedes tan cicateros a la hora de cuantificar
económicamente los gastos, y hagan lo que tienen
que hacer para poner el discurso acorde con las
medidas. Gracias. 

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias,
señora Martín Barrios. La señora Martín Irañeta, por el
Grupo Popular, tiene la palabra.

La Sra. MARTÍN IRAÑETA: Gracias, señora
Presidenta. Señora Directora General quiero
agradecer su comparecencia en esta Comisión y su
amplia información sobre el trabajo que desde la
Dirección General de la Mujer se está realizando para
la conciliación de la vida familiar y laboral. Vemos con
satisfacción cómo la Comunidad de Madrid ha
incorporado ya en sus objetivos acciones
encaminadas a poner en funcionamiento y, si es
posible, enriquecer, en la medida de lo posible, la Ley
de noviembre del 99, sobre la conciliación de la vida y
familiar promulgada por el Gobierno del Partido
Popular.

Es elocuente lo que se nos ha dado en esta
Comisión, que es el confundir las propuestas de
conciliación de la vida familiar y la vida laboral con las
políticas de igualdad de oportunidades, en general.
Quiero decir que existen pocas diferencias
ideológicas, pero sí en la forma de las medidas que se
han de poner en práctica, porque el proceso de la
conciliación implica siempre una visión mucho más
cercana a la realidad de las personas y un estudio
importante de la diversidad de éstas, acompañado,
por supuesto, de la identificación de los problemas
concretos de la vida cotidiana, y mediante el estudio
de todos estos parámetros que afectan a los
individuos, a los ciudadanos podremos crear las
medidas para que realmente exista esta conciliación
entre el mundo laboral y el laboral.

El programa “A partes iguales”, que nos ha
descrito la Directora General, no cabe duda de que es
un gran avance para todos, ya que va dirigido hacia la
verdadera conciliación, involucrando a todos los

sectores de la sociedad. Vemos claro cómo este
programa ha considerado como actores de él a los
ciudadanos. Yo también coincido con eso y he dicho
a propósito ciudadanos, no hombres y mujeres sino
ciudadanos en general, porque la conciliación se
refiere a ambos. 

También se considera parte muy importante
a los sindicatos y a los empresarios, por supuesto;
los sindicatos son los que tienen que realizar los
convenios colectivos para que exista esta verdadera
igualdad de reparto de responsabilidades con el fin de
que tanto las tareas sociales como las domésticas se
repartan equitativamente. A los empresarios, por
supuesto, hay que obligarles a que cumplan estos
convenios para favorecer esta conciliación en el
mundo para todos los ciudadanos. 

También otro actor importante son las
Administraciones públicas; está claro que sin ellas no
se llevaría a cabo. Hay que crear una serie, como se
está haciendo, como lo estamos viendo
patentemente, bien por la Consejería de Trabajo, por
parte de la Dirección General de la Mujer, o por el
Gobierno de la nación. Por supuesto hay que dotar a
estas iniciativas con presupuestos; presupuestos que
todos querríamos que fueran más altos, pero se están
dotando y, dada la importancia del proyecto, sin duda
irá a más.

También son importantes las asociaciones,
que no se ha hablado de ellas en este campo, pero
también son importantes porque son las que deben
detectar y cubrir los huecos que puedan surgir en esta
conciliación. 

Por supuesto, también son importantes los
medios de comunicación; los medios de
comunicación son importantísimos puesto que ellos
son los agentes fundamentales para cambiar en las
personas el concepto de familia, de sociedad que,
como todos sabemos, está en plena evolución y
tenemos que adaptarnos a ello. 

La señora García Álvarez ha puesto un
ejemplo, el de la lavadora; es muy divertido, pero,
sinceramente, por lo menos ya mete la ropa en la
lavadora, hace unos años esto era impensable. Si a
mí se me pincha la rueda de un coche, como yo no sé
la cambiar, llamo rápidamente a alguien, normalmente
del sexo masculino, para que me la cambie
(Murmullos.) Tanto en un caso como en otro, tenemos
que tender a que yo sepa cambiar la rueda y el
hombre sepa poner la lavadora, pero estamos
empezando. El título de la comparecencia es
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“Programas que se van a llevar a cabo”. No olvidemos
eso; se ve que se ha estado trabajando, se ha
mentalizado a las personas y ya tenemos algo
conseguido; no es lo ideal, pero ya vamos por buen
camino. 

Al incorporarse la mujer al mundo laboral se
creó un vacío importante en el reparto de
responsabilidad social y familiar, como es el cuidado
de los niños, el cuidado de las personas mayores o
de los enfermos, que antes eran atendidos
exclusivamente por las mujeres dentro del ámbito
doméstico. Consideramos muy acertado cómo el
Programa va a ir introduciendo nuevos roles sociales
en los ciudadanos en su vida cotidiana, que
transversalmente se incluirán en todos los medios,
como hemos visto, empezando desde la educación,
incluyendo el espíritu del programa en las diferentes
materias, considerándolas como actitudes normales
de conducta, y dando lugar al cambio de valores que
propiciará la verdadera conciliación desde el interior de
cada individuo.

No quiero dejar de recordar que desde la
Dirección General de la Mujer ya se ha venido
trabajando en estos temas, pues recuerdo el cuaderno
de reparto de responsabilidades, los folletos que se
distribuyeron hace cuatro años ya, y también el “Bus
de la Igualdad” del que hemos hablado repetidas
veces en esta Comisión. Aunque el título de la
comparecencia es lo que se va a poner en marcha,
vemos que ya hay una serie de medidas que están
funcionando. 

Estas políticas de conciliación darán como
resultado la adaptación de los servicios que ofrece la
sociedad a las necesidades reales existentes. La
ampliación de estos servicios va a generar también un
gran número de puestos de trabajo, pudiendo
considerarse como un verdadero e importante
yacimiento de empleo. 

En cuanto a las necesidades que puedan
surgir dentro de las familias, van a necesitar ayuda
externa para el cuidado del hogar; también ayuda a
las familias para cuidar a las personas dependientes,
y ayudas para colaborar en la atención de la infancia.
Aquí también quiero hacer hincapié en que se ha
dicho que los niños de 3 a 6 años están como hace
años; esto no es cierto; se sabe que se ha ampliado
muchísimo esta etapa concertada, y, para el próximo
curso, el Consejero de Educación nos ha dicho que
esta etapa estará totalmente concertada. También, en
cuanto a la etapa de 0 a 3, quiero decirles que parece
mentira que estuvieran ustedes ayer en el Pleno,

porque quedó claro que es un nivel educativo, como
no podía ser de otra forma, y los que conocemos un
poquito la educación sabemos que de 0 a 9 años se
desarrolla el 90 por ciento de la inteligencia de las
personas; luego, no se va a desaprovechar la etapa de
0 a 3. Por tanto, de 0 a 3 años es una etapa
totalmente educativa, que tiene algún componente, no
lo vamos a negar, asistencial; pero se contempla
como etapa educativa. También es importante decir
que para el próximo curso ya hay presupuestada -en
este momento no tengo aquí el dato- una cantidad
importante para dar becas a las familias para esta
etapa de Infantil; puesto que la red de la Comunidad
no lo puede cubrir todo, se darán unas becas
directamente a la familia, y ésta será la que elija el
centro para sus hijos, porque, lógicamente, cada uno
queremos el mejor centro para ellos. Me parece que
ésta es una medida muy importante, muy social, y
debemos alabar a la Consejería de Educación por
haberla tomado.

Para terminar, quiero hacer referencia a un
dato que efectivamente es negativo: a la tasa
ocupacional de las mujeres, que en la Comunidad de
Madrid es un 38,47 por ciento, que es superior a la
nacional, puesto que ésta está en el 32,21 por ciento,
pero la consideramos excesivamente baja y, además,
totalmente insuficiente, como se ha dicho, para
cumplir el objetivo del Consejo Europeo de Lisboa, de
marzo del 2000. Durante los próximos nueve años,
para llegar a este objetivo, el ritmo de incorporación de
las mujeres al trabajo ha de intensificarse en un 50
por ciento. Esta reflexión nos lleva directamente a la
consideración de la importancia que tienen todas
aquellas acciones que propicien la conciliación de la
vida laboral y familiar. Sin esta conciliación estamos
seguros de que no vamos a llegar a cumplir el objetivo
europeo.

Nada más, Señorías. Animamos a la
Directora General y a su equipo a que sigan en esta
línea de trabajo; ofrecerle nuestra colaboración para
que los ciudadanos de la Comunidad de Madrid
consigan los objetivos europeos de empleo femenino,
con un reparto equilibrado de responsabilidades,
subiendo la tasa de natalidad, y con una provisión de
buenas estructuras y servicios. Muchas gracias.

La Sra. PRESIDENTA: Muchas gracias,
señora Martín Irañeta. Para contestar a los grupos,
tiene la palabra doña Asunción Miura.



 DIARIO DE SESIONES DE LA ASAMBLEA DE MADRID/Nº 659/17 de mayo de 2002 19759

La Sra. DIRECTORA GENERAL DE LA
MUJER (Miura Biendicho): Muchas gracias, señora
Presidenta. En primer lugar, quiero hacer algún
comentario a la intervención de la señora García
Álvarez, que no me ha formulado preguntas, pero me
gustaría hacer también algún comentario. Yo, desde
luego, estoy de acuerdo en que he iniciado mi
intervención con un principio filosófico, con el que
usted misma dice que está de acuerdo, y yo también
pienso que es básico, porque el principio filosófico es
el marco de referencia del trabajo que vamos a llevar
a cabo posteriormente.

Ya se está trabajando en muchas
cuestiones, y no se ha empezado ahora, se viene
trabajando desde hace algunos años, pero también es
cierto que, a través de los planes de igualdad o en el
trabajo de cada año, en cualquier organismo se presta
más atención a unas cuestiones que a otras, y,
evidentemente, aunque venimos trabajando desde
hace ya algún tiempo en el tema de la
corresponsabilidad, ahora, que es lo que les estoy
explicando, hemos empezado a profundizar más a
través de este programa. Sirven todas las actuaciones
de los planes, porque de lo que se trata es de
modificar, en definitiva, ideologías de nuestra
sociedad, de un cambio de actitud y, desde luego, los
planes de igualdad sirven para modificar esa actitud y
para crear una cultura de la igualdad, que,
evidentemente, sabemos que no existe en nuestra
sociedad.

Ponía usted el ejemplo de la lavadora, que es
una anécdota más, porque como ése hay montones.
Yo no lo he visto, pero me lo imagino, y, eso, una vez
más hace que pensemos que es necesario este
cambio de mentalidad, porque, como usted muy bien
decía, el que lo ha hecho seguro que ha pensado que
hacía una cosa muy moderna; es decir, lo que
estamos aquí comentando las personas que sabemos
más del tema es que lo hace sin malicia; a lo mejor,
ese publicista piensa que está haciendo algo muy
innovador, y lo que es importante es que, con lo que
hagamos, lleguemos cuanto antes también a que los
publicistas sean conscientes de que lo que ellos
piensan que es algo innovador o moderno, lo que está
haciendo es que sea algo negativo, pero por eso yo
creo que tenemos que trabajar en esa orientación para
que cualquier sector de la sociedad sea consciente y
reflexione qué es lo que puede y qué es lo que no
debe ser. En todo caso, damos mucha importancia a
todo el tema de la publicidad.

Quiero comentarle también que usted sabe

que guardería es el término coloquial que muchas
veces se utiliza inadecuadamente, aunque sabemos
que no es el término adecuado. En estos momentos,
el término utilizado, sobre todo por la Unión Europea,
es el de cuidados infantiles, que es más amplio
incluso que escuela infantil.

La señora Álvarez en su intervención ha
hecho referencia a muchas situaciones injustas que
seguimos padeciendo las mujeres, y es por ello por lo
que hemos elaborado este programa, que, desde
luego, hemos empezado, y que esperamos que
empiece a dar su fruto lo antes posible, aunque, como
antes decía también la señora Martín Barrios, esto es
mucho más lento de lo que nos gustaría. También ha
dado usted un dato, y es que tan sólo el 2 por ciento
de los padres disfruta del permiso parental. Pues,
volvemos a lo mismo, es un cambio de actitud, es un
cambio de cultura, y todos sabemos que esos
cambios se producen lentamente.

Respecto a la intervención de la señora
Martín Barrios, que tampoco me ha formulado ninguna
pregunta, me gustaría también comentar alguna de las
cuestiones planteadas. También ha insistido en que
hay que demostrar que la filosofía y los hechos
coinciden, y, yo, desde luego, le quiero decir que esté
tranquila porque en ello estamos. Precisamente,
vuelvo a insistir, el inicio es partir de lo que partimos,
que son los principios, y ya les he explicado que
después, a partir de ese principio, siguen diferentes
actuaciones, que aisladamente pueden parecer cosas
sin importancia, pero se trata de un conjunto de
actuaciones que poco a poco iremos elaborando.
Como les he dicho ya en otras comparecencias en las
que les he explicado otros programas que estamos
desarrollando desde la Dirección General, no nos
cuesta nada rectificar si vemos que no vamos
correctamente o si no conseguimos esos frutos, que
nos gustaría; muchas veces, insisto, lo más
importante es llevarlos a cabo, y, luego, si se ve que
no es el camino, rectificar. Desde luego, si siempre
hiciéramos las cosas en las que pensamos que no
nos vamos a equivocar, no haríamos casi nada.

Dice usted que los sindicatos están
concienciados; bueno, están concienciadas las
mujeres de los sindicatos. Supongo que usted
recordará aquel estudio que se hizo desde la
Dirección General en el que se evidenciaba la
cantidad de cláusulas inadecuadas que existen en los
convenios, y esto, como usted muy bien sabe, era
debido a que los convenios los suelen negociar
hombres y pocas mujeres. Pues, esta guía está
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hecha por las mujeres, con las expertas de la
Dirección General, y estamos seguras de que esta
guía también va a servir, ya le digo, como otras
muchas actuaciones de las que aisladamente se
puede decir: bueno, eso tampoco sirve para mucho.
Se trata de un conjunto de actuaciones. Yo no
conozco nada que por sí, una sola cosa, consiga todo
eso que a todas nosotras y a todos nosotros que
estamos aquí nos gustaría conseguir.

Respecto a la intervención de la señora
Martín Irañeta, en la misma línea. Efectivamente, es
un programa más de la Dirección General que implica
a muchas instituciones de nuestra Comunidad
Autónoma. Este programa, como ya he dicho, está
compuesto de muchas actuaciones. Usted ha hecho
referencia al bus, y a algunas, y a mí me gustaría
también enseñar pequeñas cosas; yo no digo que sea
nada del otro mundo, pero que empiezan a dar su
fruto. 

Voy a mostrar a la sala unas historietas de
Mauro y María que empiezan cuando era la Consejería
de Sanidad y Servicios Sociales. Llevamos ya siete
años elaborando estas historietas desde la Dirección
General, y luego una persona les da la forma y los
dibujos. Mauro y María son unos personajes
conocidos por muchas niñas y muchos niños de
nuestra Comunidad: “Mauro y María, iguales en todo”.
En aquel momento pudo parecer una tontería, y hoy,
como responsable, me siento muy orgullosa, porque
ya significa que hay muchos niños y niñas de una
edad determinada que leen estas historietas, igual
que en nuestra época los chicos leían “El guerrero del
antifaz” y las niñas “Florita” -había niñas que también
leían El TBO y “El guerrero del antifaz-, hoy niñas y
niños leen las historias de Mauro y María; habrá
algunas que les parezcan una tontería, pero, en todo
caso, se van interiorizando estas historias en las que
está el bueno y el malo; es decir, el que lo hace
correctamente y el que lo hace incorrectamente.

Quiero decir que el avance de la sociedad está
compuesto de grandes y pequeñas cosas; en algunos
casos podemos poner en funcionamiento grandes
actuaciones, pero la mayoría de las veces el cambio
de actitud se consigue a través de pequeñas cosas,
y eso es lo que estamos haciendo.

Hoy me voy más animada porque, en esta
última comparecencia por lo menos, las Portavoces
de los tres Grupos han manifestado estar de acuerdo
con la filosofía del programa que les he explicado y
anunciado que estamos poniendo en funcionamiento,
y vamos a ver dentro de equis meses cómo van esas
actuaciones; supongo que vendré a explicarlo, e
iremos viendo conjuntamente lo que vamos haciendo.
Iba a decir lo que estamos consiguiendo, que no lo he
dicho, porque, evidentemente, lo que se va
consiguiendo en un año o en dos es difícil de
visualizar. Pero yo creo que lo que hemos conseguido
en otros programas claro que se va visualizando y
poco a poco vamos avanzando. Creo que con esto
están, no contestado porque no me han formulado
preguntas, comentadas las intervenciones de las tres
Portavoces. Muchas gracias.

La Sra PRESIDENTA: Muchas gracias,
señora Miura. Muchas gracias por su presencia y por
sus intervenciones en esta Comisión. Pasamos al
último punto del Orden del Día.

———— RUEGOS Y PREGUNTAS ————

¿Algún ruego o alguna pregunta? (Pausa.)
No habiendo ruegos ni preguntas, se levanta la
sesión.

(Eran las doce horas y veintiocho minutos.)
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  SECRETARÍA  GENERAL  

DIRECCIÓN  DE  GESTIÓN  PARLAMENTARIA

SERVICIO  DE PUBLICACIONES

Plaza de la Asamblea de Madrid, 1    28018-MADRID    Teléfono 91.779.95.00    Fax 91.779.95.08 

TARIFAS VIGENTES

B.O.A.M. Suscripción anual: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 54,09 € . Número suelto: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0,84 €.

D.S.A.M. Suscripción anual: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 78,13 € . Número suelto: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 0,84 €.

SUSCRIPCIÓN ANUAL CONJUNTA B.O.A.M. - D.S.A.M. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 112,39 €.

FORMA DE PAGO

El abono de las tarifas se realizará mediante:

- Talón nominativo a nombre de la Asamblea de Madrid.

- Giro postal.

- Transferencia bancaria a la cuenta núm. 2038 0603 28 6006392382, de Caja Madrid, Pza. Celenque, 2.

SUSCRIPCIONES  (CONDICIONES GENERALES)

1. La suscripción será anual. El período de suscripciones finalizará el 31 de diciembre de cada año. Las altas que se

produzcan durante el año, a efectos de cobro se contarán desde la primera semana de cada trimestre natural, sea cual

fuere la fecha de suscripción dentro del trimestre.

2. El envío de los Boletines comenzará una vez se hayan recibido el importe correspondiente y la tarjeta de suscripción

debidamente cumplimentada.

3. El suscriptor que no renovase la suscripción antes del 31 de diciembre será dado de baja.

4. La Administración del Boletín podrá modificar en cualquier momento el precio de la suscripción. El incremento o

disminución comenzará a aplicarse a los abonados dados de alta a partir de la siguiente renovación de la suscripción.

C - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
- - -

TARJETA DE SUSCRIPCIÓN O RENOVACIÓN:

Nombre o razón social: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . CIF/NIF: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

Domicilio: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Núm.: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

Distrito Postal: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Localidad: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Teléfono: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Fax: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

       DESEO SUSCRIBIRME AL   9 B.O.A.M.  9 D.S.A.M.  9 Conjunta  B.O.A.M.  y  D.S.A.M.

De acuerdo con las condiciones establecidas a partir de . . . . . . . . . . . y hasta el 31 de diciembre de 2002,  

a cuyo efecto les remito la cantidad de . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Euros.

           Mediante:       9 Giro postal       9 Talón nominativo      9 Transferencia bancaria a la c/c citada.

                 En  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ,  a  . . . . . . . .  de . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . de 2002.  
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